
Szerkésztőség és kiadóhivatalk Calea 
Ferdinand 64-66. Automata-telefon: 

Séldátlanul 

beszédére 

(BERLIN.) (DNB.) Chamberlain mi- 

niszterelnök tegnapelőtti, alsóházi be- 

széde egész Németországban óriási fel- 

háborodást keltett. A sajtó a legéle- 

sebb szavakkal birálja a miniszterelnök 

egyes kijelentéseit és hangsulyozza, 
hogy 

a nemzeti szocialista Harmadik Bi- 

rodalom felveszi az eldobott kez- 

tyüt, mert Anglia félreütötte Hit- 

ler kancellár odanyujtott béke- 

jobbját. 

Az általános hangulatra jellemző, hogy 

a lapok egyöntetüen 

legelszántabb harcot hirdetik 

Nagybritannia ellen, amelynek sze- 

rintük drága árat kell fizetnie 

vezetőinek felelőtlensége miatt. 

a 

A „Berliner Börsenzeitung" azt irja: 

- Elfogadjuk a kihivást és olyan 

feleletet adunk, amely hosszu időre 

elveszi kedvét a háborus uszitóknak 

attól, hogy éppen Németországot vá- 

lasszák ki eszközül vélt igazságiak és a 

jó üzlet igazolására. Chamberlain 

hiába reménykedik abban, hogy éket 

fog tudni verni a nép és a vezetőség 

közé. Németországban egységes a gon- 

dolat, a békevágy, de ha kényszeritik 

rá, a végső győzelem az egységes erő 

eredménye lesz. 

A „Frankfurter Zeitung" igy ir: 

Chamberlain beszéde sulyos kö- 

vetkezményeket von maga után. Olyan 

ellenhatást fog kiváltani a német nép- 

ben, aminővel Anglia eddigi történel-
 

A „Deutsche Allgemeine Zeitung" 

szerint : 

Chamberlain miniszterelnö
k meg- 

semmisitő háborut hirdetett 
a né- 

met nép ellen, de e
lfelejtette meg- 

mondani, hogy kit fog
 megsemmi- 

aiteni ez a tehetetlen bosszuérzet 

áltat sugallott háboru. 

nye az, hogy 

miután Chamberlain visszaütötte 

A Hitlez kancellár békejobbját, most 
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me folyamán soha nem találko
zhatott. 

Az „Essener Nationalzeitung vélemé
- 

Regele 
20-61. 

MAYE 

éles német 
válasz ehamberlain 

Sinnocszág tácgyatási alapnak tactja a Szovjet 

tanácshozása Stockholmban - Massolini még min- 

Aláirták az orosz-török egyezményt 
már csak a fegyverek fognak be- 

szélni, mert a Führer 

beszédében 

legutóbbi 

hangsulyozta, hogy 

azok voltak az utolsó békeszavai. 

A „Deutsche Dipl. Pol. Korresper- 

denz" azt hangsulyozza, hogy 

" 
Chamberlain ismét ahhoz az elko- 

pott módszerhez folyamodott, hogy 

Hitler kancellár 

gyengeség jelének minősitse. A 

legközelebbi mindenesetre 

csattanó cáfolatot ad a „gyengesé- 

get" 
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békeajánlatát a 

jövő 

illetően. 

A „Berliner Lokalanzeiger" hasábos 

cikkében a következőket mondja: 

- Franciaországban elbocsátották a 

parlamentet, hogy a háboru ügyében 1 

kormány zavartalanul határozhasson. 

Angliában mindent elkövetnek. hogy 

a békével rokonszenvezőket elhallgat- 

tassák. 

Az „Angriff talán a leghevesebb 
hangon utasitja vissza valamennyi lap 

közül a brit miniszterelnök azon álli- 

tásait, hogy Hitler kancellár nem lett 

volna hajlandó tárgyalni és azzal vá- 

dolja a brit és a francia kormányo- 

kat, hogy 

a nemzeti szocialista kormany bé- 

kés rendezési ajánlatát Danzigra 

vonatkozólag egyszerüen nem is 

továbbitották Lengyelországnak, 

amivel az egész nemzet legnagyobb 

katasztrófáját idézték elő. 

(LONDON.) (Reuter.) A brit sajtó 

elégedett a miniszterelnöki beszéddel 

amelyet méltóságteljesnek minősit. A 

„Daily Telegraph. a „Times" és a 

„Daily Herald megjegyzik. hogy 

a miniszterelnök nem zárkózott el 

a békés megoldás lehetősége elől, 

de hogy ez megtörténhessék, Hit- 

ler kancellárnak teljesitenie kell a 

megszabott feltételeket. 

A „Press Association" a beszéd utáni 

brit hangulatot a következőkben jel- 
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- Ang901 parlamenti körökben és a 
lakosság körében nem tartják lehetet- 
lennek a háboru tovább folytatását, de 
vannak számosan olyanok, akik ugy 
vélik, hogy Hitler kancellár felelni 
fog a beszédre és pontosan körvonalo- 
zott ajánlatot tesz. Ilyen formában 
meg lehetne még valósitani a tartós 
békét és az állandó megnyugvást a 
népek között. Ehhez azonban nagy ön- 
mérsékletet kellene egymással szem- 
ben a felelős vezetők tanusitsanak. 

(PÁRIS.) (Havas.) A francia sajtó 
szó szerint közli Chamberlain beszé- 
dét és egyértelmüen azt jegyzi meg, 
hogy 

ha formában és hangban különbö- 

zött is az angol nyilatkozat a fran- 

cia miniszterelnökétől, de lényegé- 

ben ugyanaz volt. A szövetséges 
nagyhatalmak most pontosan kör- 
vonalazták álláspontjukat és nem 
sokat törödnek azzal, hogy vajjon 

Berlin elfogadja-e a végső feltéte- 
leket, vagy sem. 

(RÓMA) (Stefani.) Az olasz sajtó 

elégedetlen Chamberlain nyilatkozatá 

val és hangsulyozza, hogy 

az az állitás, 
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lásra, 
mert Mussolini miniszterelnök, aki 

egyszerüen légből kapott, 

a békés megegyezés érdekében 
mindent elkövetett, több izben kö- 
zölte Angliával, hogy Berlin tár- 
gyalások utján kivánja rendezni a 
kérdést és éppen London és Páris 
voltak azok, amelyek huzódoztak, 
mert azt remélték, hogy sikerülni 
fog a németek ellen a nemzetek 

legnagyobb részét megnyerni. 

(WASHINGTON.) (United Press.) Az 

amerikai sajtó általában nagy meg- 

nyugvással fogadta a beszédet. A la- 

pok hangjából ki lehet venni. hogy 

attól féltek, hogy Chamberlain nem 

lesz eléggé határozott. Beszédének 

különösen azon pontját emelik ki, 

amelyben a miniszterelnök 
a jobb jövő reményéről és a bizto- 

sitékadás uj formáiról beszélt. 

(RIo DE JANEIRO.) (Havas.) A bra- 

ziliai ujságok ugy vélik, hogy 

Chamberlain miniszterelnök végle- 

gesen bezárta a béke utját. 

(ATHÉN,) (Havas.) A görög sajtó 
kedvezőtlenül fogadta a beszédet A 

lapok megjegyzik, hogy 
a semleges államokra nagy csa- 

pást jelent a dolgok ilyen fordu- 

lata. mert a blokád miatt tovább hogy Hitler kancel- 

lár nem volt hajlandó a tárgya- 

(STOCKHOLM.) (DNB) Gusztáv sved 

király a svéd követek utján találko
zó- 

ra hivta meg Keresztély dán, Hakon 

norvég királyokat és Kaillo finn köz- 

társasági elnököt, akik a meghivást 

elfogadták és közölték, hogy külügv- 

minősztereik kiséretében megjelennek 

Stockholmban, ahol az első megbeszé- 

lések október hó 18-án lesznek. Hir 

szerint a háboruban tanusitandó sem- 

leges magatartásról és a finn-orosz 

viszályról lesz szó. 

PÁRISBA TÉRT VISSZA AZ 

UJ LENGYEL KÜLÜGY- 
MINISZTER 

(PÁRIS) (Havas.) Zalesky, az uj 

lengyel külügyminiszter többnapos 

londoni tartózkodása után visszatért a 

lengyel kormány ideiglenes székhelyé- 

re, Párisba. Zalesky kihallgatáson volt 

vVi. György brit uralkodó előtt és 

hosszabb megbeszéléseket folytatott 

Chamberlain miniszterelnök és Halifax 

lord külüsvminiszteren kivül a brit 

parlament vezető egyéniségeivel 
is. 

MUSSOLINI MÉG NEM 

HAGYOTT FEL MINDEN 

REMÉNNYEL 

(RÓMA) (Stefani.) A Duce a rend- 

kivül elmérgesedett helyzet ellenére 

sem hagyott fel azzal a reménnyel 

hogy még sikerülhet a békés állapotok 

megteremtése Bastianini, az ujonnan 

kinevezett londoni olasz nagykövet 

ennek a célnak elérése végett álli- 

tólag 
nagyfontosságu emlékiratot visz az 

angol kormánynak. amely kifejti 

a fasiszta Itália vezetőségének ál- 

láspontját a békére és annak hely- 

reállitására vonatkozóan. 

Bastianini állitólag Párisban is tár- 

gyalni fog,. de ezt a hirt hivatalosan 

még nem erősitették meg, mindössze 

annyit közöltek, hogy 

az uj londoni olasz nagykövet 

! 

kell szenvedniök. 

Anamtők tanácskozása Stockholmban 
igen nagy jelentőségü és kényes 

feladatok elvégzésére kapott uta- 

sitásokat. 

A FINN-OROSZ HELYZET 

(HELSINKI.) (Reuter.) Moszkvából 
közli a Tass, hogy Paasakivi finn meg- 
bizott és Molotov között tegnap ujabb 
találkozó nem volt és igy arra valószi- 
nüleg csak ma kerül ujra sor. A meg- 
beszélésre vonatkozólag általában az a 

vélemény, hogy az szivélyes légkörben 
folyt le, amiből következtetni lehet 

arra, hogy Moszkva nem fog teljesit- 
hetetlen követeléseket támasztani 
Finnországgal szemben. Masában 

Finnországban tovább folynak a vé- 

delmi előkészületek. Kallio elnök tez 

nap részleges statáriumot rendelt el. 

A nyilvános mulatóhelyek, szinházak, 
mozik stb. tovább is zárva maradnak 
Tegnap elrendelték az általános szesz 
tilalmat is. Két taggal kibővitették a 
kormányt. Az uj miniszterek a finn- 

országi ugynevezett „svéd" párt tagijai. 

A lakosság hangulata nyugodt, de 

ennek ellenére is komolysággal néz- 

nek a jövő elé. A komolyságot fokozza 

Kajander miniszterelnök rádióbeszede 

is, amelyben a komoly fegyveres ellen- 

állásra is kitért. 
Későbbi stockholmi 
számol be, hogy 

jelentés arról 

az első megbeszélések hangulatá- 

ból következtetni lehet arra, hog 

a folytatások lehetségesek és igy 

a közvetlen szakitás szinte kizárt- 
nak látszik. 

Stockholmból közli a Havas. hogy a 

svéd kormány is nagyszabásu védelmi 

intézkedéseket tett folyamatba. Ebből 

a célból megkezdették a légitámadás- 

nak kitehető helyeken az elszállitandó 

lakosság összeirását. Magából a fővá- 

rosból mintegy 120.000 embert, nagv- 

részt asszonyt és gyermeket visznek 

vidékre. Behivtak több korosztályt 
és 
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a kormány a rendkivüli előkészületi 
költségek fedezésére nagyobb összeget 
igényelt, amelyet meg is kapott. A 
sajtó továbbra is élesen tiltakozik az 
ellen a kisérlet ellen, hogy Finnorszá- 
got és igy közvetve a skandináv álla- 
mokat is kikényszeritsék a semleges- 
ség álláspontjából. A lapok szerint a 
Szovjet ebben az esetben a legtöbb 

semleges állammal ellentétbe kerül, 
ami beláthatatlan következményeket 
vonhat maga után. 

„FINNORSZÁG SOHA NEM FE- 
NYEGETETT SENKIT" 

(HELSINKI.) (ONB.) Kajander finn 
miniszterelnök az orosz-finn helyzet- 
tel kapcsolatban tegnap rádiószózatot 
intézett az ország lakosságához „A 
finn nép - mondotta többek közöte - 
egységes és bizakodással néz a jövő elé. 
Megszervezettségében erős arra is, 
hogy ellenállást tudjon kifejteni. Ezért 
annak, aki azt meg akarná törni, a vár 
ható veszteség nem éri meg azokat a 
kis előnyöket, amelyeket a Finnország 
semlegességének, illetve semlegességi 
politikájának megváltoztatása jelente- 
hne. Finnország soha nem fenyegetett 
senkit. Több mint ezer esztendeje - 
idegen uralom alatt is - egységes 
tömbként éltek jelenlegi határai kö- 
zött, fiai, akik mainden viszontagságban 
meg tudták őrizni saját nemzeti jelle- 
güket. A finn függetlenség ezentul sem 
fog ártani senkinek. Reméljük - fe- 
jezte be szavait Kajander miniszterel- 

várják a finn-orosz ügy fejleményeit. 
A sajtó hasábos cikkeket is Paasakir 
stockholmi finn követ moszkvai utjá 
nak várható eredményeiről. A szöve- 
séges nagyhatalmak politikai köreinek 
felfogását a leghivebben tükrőzi vissza 
a Temps tegnapi cikke, amelyben töb- 
bek között a következőket irja: 
- Az által, hogy Németország sza- 

badkezet engedett a Szovjetnek a Bal- 
ti-államok vidékén és tengerpartjain, 
az északtengeri egyensuly felbomlóban 
van. Ezt a nyugati nagyhatalmak már 

Belgium, Hollandia és Dánia érdeké- 
ben sem nézhetnék tétlenül. Remény 
van azonban arra, hogy a moszkvai 

külügyi népbiztosság nem élezi ki a 
helyzetet és nem teremt Európa északi 
részén is háborus bonyodalmakat. Ha 
ezt tenné, ugy számolnia kell azzal, 

hogy ellenségévé teszi az európai nem- 
zeteket. 

(LONDON.) (Rador.) Az összes angol 
lapok nagy lelkesedéssel üdvözlik 
Chamberlain beszédét, amelyet ugy mi 
nősitenek, mint a hagyományos angoi 
politika jellemző megnyilatkozását A 
Times cimü lap azt irja, hogy az az 
egyhangu helyeslés, amellyel Anglia 
közvéleménye a választ fogadta, bizo- 

nök, - hogy ezt azok, akik ellenkező inyitia az angol nép egységét. A jelen- 

véleménnyel vannak velünk szemben, 

be fogják látni." 
TITKOLÓZNAK A FINN HIVA- 
TALOS KÖRÖK 

(HELSINKI.) (Rador.) Hivatalos finn 
körökben a legszigorubb titoktartás ész 
lelhető a Moszkvában folyamatban le- 
vő tárgyalásokkal kapcsolatosan. Az 
első sifrirozott távirat tartalmából, 
amely csütörtökön érkezett meg Moszk 
vából, eddig semmi sem szivárgott ki 
Feszült érdeklődéssel figyelik az Egye- 
sült Államok magatartását, amelynek 
hathatós erkölcsi támogatását várják. 
Finnországban egyébként a polgári la- 
kosságot előkészitik a kiüritésre, mig 
a határokon a csapatok összevonása 
nagy lendülettel folyik. Az összes tem- 
plomokban istentiszteletet tartottak a 
békéért. 

SVÉDORSZÁG TOVÁBBRA IS 
SEMLEGES MARAD 

(STOCKHOLM.) (Rador.) Hanson, a 
svéd miniszterelnök beszéde, mondott, 

amelyben hangsulyozta, hogy Svédor- 

szág továbbra is a legteljesebb semle- 
gesség politikáját kivánja folytatni. 

Hangsulyozza a miniszterelnök, hogy 
szilára meggyőződése szerint Svédor- 
szág szigoruan semleges álláspontja 
következtében elkerülheti azt, hogy 

háborus viszályba keveredjék. Utalt 

azokra a sulyos nehézségekre is, ame- 

lyekkel a háboru következtében a sem- 

leges államoknak meg kell küzdeniök, 

különösen, ami a külfölddel való keres 

kedelmi kapcsolatok fentartását illeti. 

Annak a tiltakozásnak, amelyet a sem- 

leges államok a hadviselő feleknél je- 

lentettek be kereskedelmi forgalmunk 

megzavarása miatt, megnyugtató ered- 

ménye volt. A semleges államoknak 

azonban szigoruan őrködniök kell élet- 

érdekeik és jogaik biztositása érdeké- 

ben és nem türheti el senki részéről, 

hogy ebben a vonatkozásban korláto- 

zást szenvedjenek. 
AMERIKAI VÉLEMÉNY 

(WASHINGTON.) (United Press.) 

Amerikai politikai körök véleménye 

szerint a váratlanul előtérbe került 

finn-orosz viszály a legnagyobb mér- 

tékben megváltoztatta az Egyesült Ál- 

lamok politikai elgondolását és maga- 

tartását. Washingtonban biztosra ve- 

szik, hogy Finnország semlegességének 

megsértése, miután ez már az Osló-ál- 

lamok csoportjába tartozik, a leghatá- 

rozottabb mértékben érinti Dánia, No
r 

végia és Svédország érdekeit. Nincs
 ki- 

zárva, - mondják - hogy 
Svédor- 

szág adott esetben fegyveresen 
is segi- 

feni fogja Finnországot szabadsági 
har 

cában. 

ANGLIA És FRANCIAORSZÁG 

(LONDON.) (Reuter.) Angliában és 

legi nemzedék feláldozza magát, hogy 
az utódok részére nyugodt életet biz- 
tositson. A német békejavaslat önma- 
gán viseli az elutasitás jellegét, mert 
abból a feltevésből indul ki, hogy ered 
ményesen alkalmazhatja az erőszakot 
A lap végül megállapitja, hogy ennek 
a javaslatnak az elutasitásával Cham- 
berlain azonban nyitva hagyta a le- 
hetőségét annak, hogy más természetü 
javaslatot terjesszenek Anglia eléé A 
Daily Mail azt irja, hogy a demokrá- 
ciák béké kivánnak, de nem Hitler 
kancellár békéjét. A Daily Express azt 
irja, hogy azt a félelmet, amely az 
utóbbi években a népeket rettegésber. 
tartotta, bizalommal és a biztonság ér- 
zésével kell felváltani. A Daily Herald 
azt irja, hogy az angolok gyülölik a há 
borut, de semmi körümények között 
semhajlandók tisztességtelenés lealázó 
jellegü békét kötni. A Daily Telegraph 
megállapitja, hogy Chambaerlain az 
egész angol nép szivéből beszélt. 

A SVÁJCI MUNKÁSSZÖVET. 
sSÉG ÁLLÁSFOGLALÁSA 

(BASEL.) (Rador.) A Havas távirati 
iroda jelentése szerint a svájci Mun- 
kásszövetség nagy tanácsa előt felol- 
vasták azt a levelet, amelyet a szocia- 

(BERLIN.) (Rador.) Az összes német- 
országi lapok a legélesebben elitélik 
Chamberlain válaszát és szembefordul- 
nak az angol kormányfővel. 
„Chamberlain visszautasitotta Német 

ország békejobbját". „Chamberlain há- 
borut akar. Ez a cime az összes német 
lapok cikkeinek. Az angol kormányfő 
beszédét olyannak minősitik, amely 
dölyfös, fenhéjázó, sértő és olyan, mely 
azt árulja el, hogy nem akar békülni. 
A Berliner Börsenzeitung megállapit- 
ja, hogy Chamberlain félelmében Né- 
metországra háritja a háboru felelőssé- 
gét. A humanitásról és a népek szabad 

ságáról elmondott tirádái, ellentétben 
vannak Anglia történelmével és azzal 

a magatartással, amelyet a semleges 
államokkal szemben ma is tanusit. 

Chamberlain, Churchill és Eden azt 

akarják, hogy ujólag életbeléptessék a 

versaillesi diktátumot. Mig ezzel szem- 

ben Németország a Közép- és Kelet- 

európai államok jogos érdekeinek ki- 

elégitését kérik. Az angolok nem biz- 

nak a Führerben. Londonnak és Páris- 

nak azonban tudomásul kell vennie, 
hogy a jelenlegi német rendszert és 
szellemet az egész német nemzet ha- 
tártalan bizalommal támogatja. Majd 
meglátjuk, hogy mennyi ideig élvezi 
Chámberlain és Daladier az ő nemze- 
tüknek bizalmát akkor, amikor a fegy- 
verek fognak majd beszélni. A Deut- 

sche Allgemeine Zeitung azt irja, kogy 

áz az Anglja beszél most tartós héká- 

goeksrE ..... 

állapitja, 

boruban. 

AMERIKA SZEREPE A BÉKE 
EGYENGETÉSE KÖRÜL 

(WASHINGTON.) (Rador.) Az a né- 
raet feltevés, hogy az Északamerikai 
Egyesült AÁllam k azt ajánlanák Ang- 
lának, hogy. üljön össze értekezletre 
Németországgal, amerikai körök véle- 

ménye szerint csak akkor volna meg- 
valósitható, ha erre Amerikát formáli- 
san felkérnék. Azt a körülményt, hogy 
a német ösztönzés dr. Dietrich, a biro- 
dalmi sajtófőnök részéről történt, ahe- 
lyett, hogy az az ellenőrzött német saj- 
tóban jelent volna meg, Amerikában 
jellegzetes jelenségnek minősitik. Jog- 
gal feltehető, hogy ha a német kor- 
mány diplomáciai uton intézne demar- 
sot az Északamerikai Egyesült Álla- 
mokhoz, hogy vállalja a közvetitő sze- 
repét, Amerika még ebben az esetben 
is csak akkor vállalná ezt, ha megelő- 
zőleg megfelelő előkészités történnék 
Londonban és Párisban is. 

Chamberlain mögött áll az egész 
brit nemzet 

lista csoport küldött a központi veze- 
tőségnek. Ebben bejelenti, hogy min- 
den összeköttetést megszakit a kommu- 
nista csoporttal, amiatt a magatartás 
miatt, amelyet a „Freiheit" cimü lap 
tanusitott az orosz-német megegyezés- 
sel kapcsolatosan és a Szovjet csapa- 
toknak lengyel területre történt bevo- 
nulásával összefüggően. A szocialista 
csoport nyiltan megvonta bizalmát a 
Munkás Nagytanács kommunista elnö- 
kétől: Arnold képviselőtől, aki ennek 
ellenére kijelentette, hogy nem foglal- 

kozik a lemondás gondolatával. Hiva- 
talos körök egyébként a kommunista 
párt feloszlatásának, illetve müködése 
betiltásának tervével foglalkoznak. 

DRAGA AR... 

(PÁRIS) (Rador.) A csütörtöki fran- 

cia lapok hangsulyozzák azt a nagy 

visszhangot, amelyet Daladier beszéde 

keltett és a német-orosz imperiáliz- 

mus megnyilvánulásával foglalkoznak. 

A Le Figaróban dOrmesson felsorolja 

Franciaország háborus céljait és meg- 
hogy a szabad és független 

Lengyelország visszaállitása nélkül bé 

ke nem lehetséges. A Le Petit Journal 

azt irja, hogy ugy az orosz, mint a né- 

met imperiálizmus telhetetlen és fe- 

nyegetést jelen nemcsak a Balti-álla- 
mok, hanem a skandináv országok szá 
mára is. A francia lapok szerint a 

Szovjet magatartása már nyugtalanit- 

ja Németországot is. A Le Petit Pa- 

risien azt irja, hogy Hitler egyre drá- 
gábban fizeti meg a Szovjettel való 
együttmüködést. 

A német sajtó álláspontja 
ről, amely az egész kontinenst a világ- 
háboruba keverte. Ugy látszik Cham- 
berlain nem értette meg Hitler béke- 
ajánlatának komolyságát és a német 
nép megsemmisitésére törekszik. A 
történelem majd megmutatja, hogy kit 
és mit fognak megsemmisiteni. A Völ- 
kischer Beobachter szerint Chamber- 
lain Daladier kérésére biztositékot 
kért a biztonságra. Hitler még azelőtt 

megállapitotta, hogy a biztonság hiá- 

nyának egyszer s mindenkorra meg 

kell szünniee A Frankfurter Zeitung 
megállapitja, hogy Chamberlain olyan 

utat választott, amelynek még sulyos 

következményei lesznek. A jövő meg 

fogja mutatni, hogy melyik ország 

lesz az, amelyik elpusztul ebben a há- 

A német nép azért találja 

szembe magát ezzel a háboruval, mert 
az angol kormány elhatározta Nénet- 
ország megsemmisitését. 

NÉMETORSZÁG TÁMADNI FOG 

A NYUGATI HADSZINTÉREN 

(BERLIN.) (Rador.) Chamberlain be- 

széde hivatalos szövegének elolvasása 

után Hitler vezér és kancellár pén- 
teken este a birodalmi kancellári hiva- 
talba kérette legfőbb munkatársait. A 
lefolytatott tanácskozásról dr. Dietrich, 
a birodalmi sajtófőnök, aki szintén 
résztvett a megbeszélésen, a következő 
tájékoztató felvilágositást adta a sajtó 
reszere: ; , 

1. A nézetek kicserélése Barlin és 
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London között befejezést nyert. 
2. A rendkivül nagyarányu és inten- 

ziv háboru elháritásának lehetősége el- 
mult, kivéve azt az esetet, ha a semle- 
ges államok világosan megértetik Ang- 
hával, hogy nem számithat az ő táme- 
gatásukra. És ha ugyanezen semleges 
álamok megtalálják egyrészt Francia- 
ország és Anglia, másrészt pedig a Har 
madik Birodalom közötti megfe 
békekötés lehetőségét. e 

3. Németországnak meggyőzödése, 
hogy a jelenlegi körülmények között 
a Szovjetunió minden epjeeken ti 
fogja tartani Németország irányában 
teti igéretét és vállalt kötelezettségét. 

4. Németország szintén nem akar há- 
borut, de minden erejével védekezni 
fes, a rákényszori tett harcban. Lehet, 

ez a védekezés éppen é 
érdekében támadássá o akuelem 

5. Németország már elég ideje vár, 
hogy a semleges államok esetleg köz- 
belépjenek Az idő azonban már na- 
gyon el aladt és igy kétséges, hog 
Németország hajlandó-e tovább vaa 

keozni. 

NÉMET VÉLEMÉNY CHAM- 
BERLAIN BESZÉDÉRŐL 

(BERLIN) (Rador.) A DNB jelentése 
szerint német politikai körökben ugy 
itélik meg Chamberlain beszédét. mint 
aki elmulasztotta azt a kedvező alkal- 
mat, hogy felhasználja a Hitler beszé- 
dében foglalt békajánlatot, amely 
Európa végleges megbékülését célozta. 
A cél világos: Anglia háborut akar, 
teljesen függetlenül attól, hogy Ne- 
metország milyen békeajánlatot tesz. 
Chamberlain tagadása ellenére is vii 
lágos tehát, hogy Anglia a német nép 
megsemmisitésére törekszik. Propa- 
ganda jelszavakkal igyekszik a világ 
közvéleményét befolyásolni, anélkül, 
hogy akár általánosságban, akár pedie 
részleteiben tüzetes vizsgálat alá vette 
volna a békejavaslatot. 
Chamberlain még azt a fáradságot 

sem vette, hogy a német békejavaslat 
négy leglényegesebb pontját érdemi 
vizsgálat tárgyává tette volna, hanem 
fölényességet szinlelve elsiklott azok 
felett. Ezzel rendkivül nagy felelőssé- 
get vett magára. A 
(BERLIN.) (Rador. A Stefani olasz 

távirati ügynökség jelentése szerint a 
német birodalom fővárosában a közvé- 
lemény és politikai körök is ugy té- 
lik meg Chamberlain beszédét. mint a 
nyugati hatalmak Németország teljes 
megsemmisitésére irányuló törekvését. 

JELENTÉSE 

(BERLIN.) (Rador.) A német 
szállás a következőöket jelenti: „Kele- 
ten befejezést nyert a német és orosz 
csapatok részéről a demarkációs vona- 

liak megszállása Nyugaton kisebb helyi 
tevékenység, járőrharcok és szórvá- 
nyosan tüzérségi tüz. A franciák teg- 
nap levegőbe röpitették azoknak az 
erősitéseknek a hidfőit, amelyek a 
Rajnán tul Wintersdorf, Breisack és 
Neuenburg közelében vannak 

ROOSEVELT UJABB FELHA- 
TALMAZÁSA 

(WÁSHINGTON.) (Rador.) A demok- 
rata és a köztársasági párt között meg- 
valósulás előtt áll az az egyezmény, 
amelynek értelmében az amerikai ha- 
józás korlátozására vonatkozó rendel- 
kezést teljesen mellőzik. A Pittmann 
szenátor javaslata - mint ismeretées 
E nmegtiltotta az amerikai hajóknak 
és az amerikai állampolgároknak, 
hogy a hadviselő államok bármelyiké- 
be utazzanak, illetve, hogy a hábórus 
államokhoz tartozó hajókra szálljanak. 
A közös megegyezéssel történő módosi- 
tás engedélyt ad az összes amerikai 
hajóknak, hogy mindazokba a zónák- 
ba behatoljanak, amelyeket nem minő- 
sitenek veszélyes körleteknek. Roose- 
velt elnök felhatalmazást nyer, hogy ő 
állapitsa meg esetleg később is azokat 
a zónákat, amelyeket veszélyesnek mi- 
nősitenek és amelyeken a hajózás az 

összes amerikai hajók részére tilos. 

ANGLIÁNAK 
(WASHINGTON.) (Rador.) A Stefani 

jelentése szerint több, mint 60 Lockh- 
sed-tipusu bombavető repülőgép várja 

az amerikai semlegességi törvény fegy 
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verszállitási tilalmának felfüggeszté- 

sét, hogy azonnal Angliába szállitsák 

azokat. Ez az első részlete annak a 250 

repülőgépnek, amelyeket az angol kor- 

mány az amerikai repülőgépgyárakban 

eszközölt. 

csAK MOST KEZDIK A HÁBO- 

RUT 

NEWYORK.) (Rador.) Az amerikai 

lapok Berlinből azt az értesülést kap- 

ták, hogy amikor Hitler vezér és kan- 

cellár tudomást szerzett Chamberlin 

angol miniszterelnök válaszáról, elha- 

tározta, hogy csak most kezdi meg az 

igazi háborut. 

NÖVEKVŐ AGGODALOM AZ 
USA-BAN 

(WASHINGTON.) (United Press.) Az 

Egyesült Államokban egyre növek- 

vöőbb aggodalommal szemlélik a finn- 

orosz viszony elmérgesedését és nem 

titkolják, hogy 
a Finnországgal szemben támasz- 

tott orosz követelések nem közön- 

bösek Svédországra, de az USA-ra 

nézve sem. 

Beavatottak tudni vélik, hogy a 

washingtoni orosz követnek ezt tudo- 

tmására is hozták és ugyanezt közölte 

Molotovval Steinhardt moszkvai ame- 

rikai nagykövet is. Finnország ugyanis 

a legkedveltebb európai államok egyike 

az Egyesült Államok előtt és függet- 

lenségének kivivásában az USA-tol 

kapta már annak idején is a leghat
áso- 

sabb támogatást. 

A NÉMET-OROSZ KERES- 

KEDELMI MEGEGYEZÉS 

(MOSZKVA.) (Tass.) A moszkvai 

rádióleadóállomás hivatalosan közölte, 

hogy a megindult kereskedelmi tár- 

gyalások során az orosz és a német 

kiküldöttek között az alapvető 
kérdé- 

seket illetően már is megtörtént a 

megegyezés, ugy, hogy most már 
csak 

a részletkérdések kidolgozása van 

hátra. 

Az AMERIKAI NAGYKÖVET 

MOLOTOV NÉPBIZTOSNÁL 

(MOSZKVA.) (Tass.) Az Egyesült 

Allamok moszkvai képviselője: Stein- 

hardt nagykövet tegnap felkereste a 

Kremlben Molotov külügyi népbiztost 

és vele hosszasabb, egy órán át tartó 

megbeszélést folytatott. A megbeszélé-
 

sekről nem adtak ki semminemü jelea-
 

tést, miért is annak annál nagyobb 

jelentőséget tulajdonitanak. 

VILNA AÁTENGEDÉSE 

(MOSZKVA.) (Rador.) A legfőbb 

szovjet tanács ratifikálta azt a meg
álla 

podást, amely szerint Vilnát és kör- 

nyékét az október 10-én létrejött 

egyezmény értelmében Litvániának 

engedik át. 

CHAMBERLAIN BESZÉDÉNEK 

HATÁSA A TÁVOLKELETEN 

(SANGHAI.) (Rador.) A DNB tudó- 

sitója jelenti a következőket: „Az az 

indokolás, amelyet Chamberlain ango
l 

miniszterinök válaszbeszédében felho- 

zott a háboru folytatása érdekében, 
le- 

het, hogy Angliában helyesléssel 
talál- 

kozott, nem ugy azonban a Távolkele- 

ten, ahol nagy csalódást és kiábrándu
- 

Hást keltett. A távolkeleti semleges kö- 

rökben az angol álláspontot nagyon
 is 

kedvezőtlenül itélték meg. A Távolke- 

leten nagyon kedvezőtlen benyomást 
és 

helytelenitő visszhangot keltett 
az a ki- 

sérlet is, amellyel Chamberlain a há- 

boru felelősségét egyedül a német k
or- 

mányra igyekezett háritani. 

A SZOVJET TERVEI 

(PARIS.) (Rador.) A „La Temps' 

éimű lap azt irja: „A Szovjet finnor- 

szági törekvései az összes skandináv 

államokat közelről érinti, amelyek igy 

az alapjai lennének a jelenlegi konti- 

nens felboritására irányuló tervek 

végrehajtásának. A skandináv 
államok 

azt hitték, hogy az ő hagyományos 

északi függetlenségi és semleges -0li 

tikájukkal menedéket ny
ernek nemzeti 

életük számára az európai bonyodal- 

mak visszahatásai alól. A ti
tkos német- 

orosz megállapodás azonban, amely 

Lengyelországot megsemmisit
ette, most 

az északi-államok sorsát látszik 
igen 

közelről és nyomasztóan érinteni. A 

skandináv államokat most nem c
sak a 

német, hanem az orosz imperializmus 

is igen közelről fenyegeti." 

II Károly király 
napja alkalmából 

ványt bocsájtotta ki: 

kodója iránt. 

intézett az ország népéhci 
(BUCURSTI.) (Rador.) A Nemzeti Ujjászületés Frontja a következő kiált- 

ROMAÁNOK! Október 16-án, hétfőn van II. Károly király 

születésnapja. Nemzeti ünnep ez, amelyen huszmillió román lélek egyesül a 
gondolatban és kéri a Mindenhatót, hogy adjon egészséget és hosszu életet a 

mi királyunknak. Ebből az alkalomból felkérünk minden román lelket, hogy 

csatlakozzék szeretett Unalkodónk iránti hódolatuk kifejezéséhez. A fővá- 

rosban, a Nemzeti Ujjászületés Frontja a román Ateneul termében hétfőn dél 
után 4 órakor nagyszabásu ünnepi népgyülést : 
Constantin miniszterelnökkel az élén résztvesznek 
Ugyanebben az időben az összes tartományok fővárosaiban 
tartók a NUF főtanácsának tagjai részvételével nagyszabásua népgyülés lesz. 
Ezt a napot a lelkek felmagasztosulása örömének kell szentelni. Mindnyájan 
egyetlen gondolatban egyesülve juttassuk kifejezésre II. Károly király Őfel- 
sége iránt az ország szeretetét és azt a teljes hüséget, 
vinden pillanatban kifejezésre juttatja elismerését és háláját szeretet Ural- 

A kiáltványt N. Cornateanu földmüvelésügyi miniszter, Valcovici és dr. 
Dragomir Silviu kisebbségi miniszter, , NUF vezértitkárai irták alá. 

*e 

őtelsége szülctés- 
a NUF Kklálívánut 

Öfelségének 

tart, amelyen Argetoianu 
a kormány tagjai is. 

a királyi hely- 

amellyel a nemzet 

A BELGA SAJTÓ CHAMBER- 
LEIN BESZÉDÉRŐL 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) A Stefani je- 
lenti a következőket: A belga sajtó 
megállapitja, hogy bár Chamberlain 
világosan visszautasitotta a német bé- 
beajánlatot, mégis nem használt egyet- 
len olyan kategórikus kitételt sem, 
amely kizárná az utólagos tárgyalá- 
sok lehetőségét. A magas életkoru 
Chamberlain mély bölcsességről tett 
tanubizonyságot, amikor kijelentette, 
hogy a háboru egyik célja Lengyelor- 
szág visszaállitása. Ezzel kapcsolatosan 
azonban még csak emlitést sem tesz 

az orosz Kremlről. A belga sajtó véle- 

ménye az, hogy a semleges államok 

kedvezően itélik meg Chamberlain be- 

szédét. 

50 SZAÁZALÉKOS JÖVEDELMI 
ADÓ 

(GENF.) (Rador.) A Deutsche Bank 

legutóbbi jelentésében a háborus gaz- 

dasági törvényhozással kapcsolatosan 

utal arra, hogy Németországban ötven 

százalékos adót fognak bevezetni a jö- 

vedelemre. A Havas távirati iroda 
utal arra, hogy ez a magas jövedelmi 
adó gyorsan vérszegénnyé fogja tenni 

a német népet, a többi közvetett adók- 

nak az emelésével együtt, de kétségte- 

(BUENOS AIRES.) (Associated Press.) 

Egész Argentinában hatalmas lelke- 

sedést keltett az a körülmény, hogy a 

nem régen lezajlott pánamerikai kon- 

ferencián Argentina képviselője vissza- 

követelte Angliától a Falkland-szige- 

teket, amelyeket ezelőtt 100 évvel a 

brit tengerész legénység szállott meg. 

Azóta az argentin sajtóban nagy pro- 

paganda indult meg Anglia ellen, ame- 

lyet a kormány is tudomásul vesz, bár 

ujabb hivatalos közlés ezirányban nem 

történt. Beavatott körök szerint az 

argentin kormány most már elérke- 

zettnek látja az időt a Falkland-szige- 

tek kérdésének rendezésére és ezért 

a legközelebbi napokban hivatalos 

közlés is fog elhangzani, amely az an- 

nak idején elfoglalt szigetek vissza- 
csatolását fogja követelni. 

KINAI CÁFOLAT 

(LONDON.) (Reuter.) A londoni ki- 
nai követség hivatalosan közli, hogy 

azok a japán jelentések, amelyek sze- 

rint a Szovjet csapatok átlépték volna 

a turkesztási határt és kinai terüle- 

tekre nyomultak volna be, nem felel- 

nek meg a valóságnak. 

FRANCIA FÉLHIVATALOS 

MAGYARÁZAT 

(PARIS) (Havas.) A hadijelentéshez 

füzött felhivatalos közlemény kiemeli 

hogy a tegnapelőtti heves német 

ágyutüz után a fronton tegnap teljes 

csend uralkodott. Némi mozgalom csak 

a Warndt erdőbne volt észlelhető, ahol 

a németek folytatták járőrharcaika' 

A félhivatalos közlemény megerősiti azt 

a hirt, hogy a tegnapelőtti heves né- 

met pergőtüz hatása alatt a francia 

csapatok több Rajna hidat felrobban- 

tottak. 

len, hogy hatalmas bevételt jelent az 
állam részére. Annak összege körül- 
belül egymilliárd 250 millió márka. A 
kis jövedelmek 2400 márkáig mente- 
sek a háborus adók alól. 

„HATÁROZOTTAN NEGATIV" 

(BUDAPEST.) (Rador.) A budapesti 
lapok megállapitása szerint, Chamber- 
lain válasza határozotatm negativ volt 
Hitler békeajánlatára. 

NÉMET CÁFOLAT 

(STOCKHOLM.) (Rador.) A DNB 
német távirati iroda jelentése szerint 
illetékes körökben kijelentették azzal 
az angol rádió részéről bemondott hir- 
rel kapcsolatosan, amely szerint az 
Északamerikai Egyesült Államok de- 
marsot intének a Szovjethez, hogy itt 
semmit sem tudnak ilyen természetü 
közbelépésről. A leghatározottabban 
megcáfolják azokat a hireket is. mintha 
a svéd kormány jegyzékben közölte 
volna a Szovjet kormányával, hogy 
Svédország nem maradhat érdektelen 
Oroszországnak Finnország ellen irá- 
nyuló fellépése esetén. Jól értesült 
körök megerősitik viszont azt a hirt 
hogy az osloi államok képviselői uj 
értekezletet tartanak, amelyen azo1- 
ban nem fognak politikai természetü 

A Falkland-szigetek kérdése 
kérdéseket tárgyalni. 

UJRA ELSÜLYESZTETTEK 
EGY HAJÓT 

(LONDON.) (Reuter.) A brit tájékoz- 
tató minisztérium közli, hogy Irország 
magasságában egy német tengeralatt- 
járó elsülyesztette a brit Hirons Pull 
gőzöst, amelynek 36 utasát, illetve 
legénységét megmentették. 

ELINDULT A HAJÓ 
SARACIOGLUÉRT 

(MOSZKVA.) (Tass.) Saracioglu tö- 
rök külügyminiszter Molotov népbiz- 
tossal tegnap ujra hosszabb megbeszé- 
lést folytatott, amelynek folyamán 
állitólag megegyezés jött létre a szer- 
ződést illetően. Ankarában is ugy 
vélik, hogy Saracioglunak sikerült a 

brit és az orosz érdekeket összeegyez- 

tetnie és igy a megállapodás aláirása 

küszöbön áll. Ezt látszik igazolni az a 

körülmény is, hogy a hajót, amely 

Saracioglut Odesszába szállitotta, most 

ujra az orosz kikötőbe rendelték. 

ÉSZT LOBOGÓ ALATT 

VONULT A TALLINI 

KIKÖTŐBE AZ OROSZ 
FLOTTA HÁROM EGYSÉGE 

(TALLIN.) (Lita.) Az orosz flotta 

három egysége hivatalos látogatsára 

Tallinba érkezett. A hajókat észt zász- 

lóval diszitették ki. A matrózok disz- 
egyenruhában sorakoztak fel a fedél 
zeten és a vezérhajó 21 ügyulövést 
adott le. Amikor a flotta parancsnoka 
partra szállott a tallini helyőrség is 
ágyutüzzel üdvözölte őt. 

ALÁIRTÁK AZ OROSZ- 
TÖRÖK EGYEZMÉNYT 

(MOSZKVA.) (Tass.) Tegnap este 8 
órakor Molotov külügyi népbiztos és 

Saracioglu török külügyminiszter alá- 

Valódi angol 
szövetek viselőjét felhivjuk a min- 
den versenyen felüli tiszta gyapju 

Donmnabria 
ténö dekéne 

szövetekre, amelyek szépségben, tar 
tóságban egyenranguak az angollal, 

75 centi szélességben 350 lejtől van- 

nak 450 lejig. Egyedüli elárusitóhely 

Str. Reg. Maria 4. Bejárat Str. Brá- 

tianu 19. felől is. Két szoba, konyhás 

lakásomra társnőt keresek. Ko- 

moly háziszövészet beállitásánál se- 
gédkezést vállalok. 

amelynek szövegét ma teszik közzé. A 

megállapodás szerint Törökország min- 

den körülmény között semleges marad 

és adott esetben elzárja a Dardanel- 

lákat. 
ELZÁRTÁK A FINN 
KIKÖTŐKET 

(KOPPENHÁGA.) (Rador.) Helsinki- 

ből érkező jelentések szerint a Finn- 

öböl összes kikötőit a tegnapi nappal 

elzárták. Megtették a szükséges intéz- 

kedéseket az esetleges légitámadás el- 

len és mindenütt védősáncokat ástak. 

Az összes iskolákat bezárták, az előadá 

sok Szünetelnek. 
KORONATANÁCS LONDON- 
BAN 

(LONDON.) (Reuter.) A brit fővá- 

rosban tegnap koronatanács volt VI. 

György uralkodó elnöklete mellett. 

A megbeszélésekről nem adtak ki hi-, 

vatalos jelentést. 
--0- 

Rövid távirati hirek 

(WASHINGTON.) (Rador.) A pánameri- 

kai szövetség vezérbizottsága a jövőhéten
 

Panamában ülést tart, hogy megválassza 

azt a két jogi szakértőt, akik a pánameri-
 

kai kormányok mellett mint a semleges- 

ség jogi szakértői fognak tevékenykedni. 

(MELBOURNE, (Rador.) Menzie, Ausz- 

trália miniszterelnöke kijelentette, hogy 

teljes mértékben egyetért Chamberlain an 

gol miniszterelnöknek Hitler kancellár 

békeajánlatára adott válaszbeszédével. 

Ezt a választ egyébként az angol kormány 

fő a dominiumok vezetőivel közös egyet- 

értésben szövegezte meg. 

(LONDON.) (Rador.) A Times rigai tu- 

dósitójának jelentése szerint Litvániát az 

orosz-szovjet támogatja abban a törek- 

vésében, hogy Németországtól kérje visz- 

sza a Memel-vidéket. 

(PARIS.) (Rador.) A francia főhadiszál- 

lás október 18-ról a következőket jelenti: 

„Az egész hadszintéren teljes nyugalom 

uralkodik. A Warndt erdőség közelében 

kisebb ellenséges egységeket visszaüz- 

tünk." 
(KOPPENHÁGA.) (Rador.) A Reuter 

jelentése szerint dán hadihajó légelháritó 

ütege több figyelmeztető lövést adott le 

két német vizirepülőgépre, amelyek csü- 

törtökön rendkivül alacsonyan repültek el 

a dán vizek felett. A figyelmeztető lő- 

vésre a német vizirepülőgépek azonnal 

visszavonultak. 

(WASHINGTON.) (Rtador.) A hbadügy- 

minisztérium 8000 tehergépkocsit és más 

harcijármüvet, valamint a felderitéshez 

szükséges könnyebb jármüveket szándé- 

kozi rendelni. 

Rádió 
ó 

OKTÖBER 22. VASÁRNAP: 

BUCURESTI: 9.45: Istentisztelet. 11.15: 
George Enescu hangverseny. 18: Időjel- 

zés, étrend, egészségügyi tanácsok. 13.15: 

Petricá Motoi zenekara. 14.10: Hirek. 

14.30: Zenekar. 15: Mezőgazdasági taná- 

csok. 15.15: Előadás. 16.15: Hanglemezek. 

17.15: A „Munka és Jókedv' mozgalom 

órája. 18.17: Katonazene. 19: Orvosi kró- 

nika. 19.15: Tánczene. 19.48. Hirek magyar 

nyelven. 19.58: Sporteredmények. 20: Be- 

számoló a hétről. 20.15: „Luceafárul" ze- 
nekar. 20.45: Hirek, sporteredmények. 21: 

Rodica Bujor énekel. 21.25: Jean Moscopol 

énekel. 21.45: Jazz hangverseny. 22.30: Hi 

rek. 22.50: Hanglemezek. 23.15: Hangleme 

zek. 
BUDAPEST: 9: Hanglemezek. 9.45: Hi- 

rek. 10: Unit. istentisztelet. 11: Ref. isten- 

tisztelet. 12: Róm. kath. istentisztelet. 

13.30: Zenekar. 14.45: Hirek. 15: Hangleme 

zek. 16: Előadás. 16.45: Szalonötös. 17.30: 

Felolvasás. 18.15: Jazz-együttes. 18.35: Cse 

vegés. 19.10: Hangverseny. 19.46: Novella. 

20.15: Hirek. 20.25: Sporteredmények 

2135: Köd", hagjáték. 22.15: Gordonka. 

22.40: HErek. 23.05: Zongona. 28.30: Tánc- 

irták az orosz-török megegyezést, 



P.E. 
PAYENS , 
e Mnz 

(32.) 

A férfiak a nőket bámulják. Vajjon 
melyikhez lesz közük a hosszu uton? 
A nők lopva vagy nyiltan ugyanolyan 
gondolatokkal kutatjáka férfiszemeket: 
vajjon melyik villan szemükbe a villa- 
mosvarázzsal, mely sorsdöntő lehet... 
ha nem hosszabb időre, legalább egy 
hétre? 

Találgatják egymásról az együvétar- 
tozás majdnem leplezetlen kiváncsisá- 
gával: ki vagy és honnan jössz? Mit 
hozol magadban? Mit adsz nekem ma- 
gadból? Mi közünk lesz egymáshoz? 
Mit fogsz megszólaltatni bennem? Mit 
fogsz elvenni magadnak belőlem? 
Harry csak akkor tért néhány pilal- 

natra magához a nagy kábulatból, mi- 
kor a steward bevezette elegánsan, hó- 
fehér butorral berendezett szobájába. 
A legelőkelőbb és legfényüzőbb szá- 

razföldi hotelszoba sem nyujthat raffi- 
náltabb kényelmet, több szépséget a 
luxushajó kabinjánál. Nagy, kényelmes 
karosszékek, az asztalokon finom por- 
cellánvázákban virág. A kerevet per- 
zsaszőnyeggel letakarva. A kajüt abla- 
kán beárad a napfény és ha kinéz az 
ember, a vizek végtelenje játszik nap- 
sütött hullámokban, a tiszta, sötétkék 
ég alatt. 
Harry rendbehozta öltözékét és ki- 
ment a fedélzetre. A nyugszékeken már 
sokan sütkéreztek a napon. Akik na- 
gyebb vonzerőt gyakoroltak egymásra 
vagy akiket összesodort a véletlen, ha- 
mar átlépték a etikett rubikonjait és 
ismerkedő beszélgetésekbe kezdtek. 
Harry hamar ráakadt barátjára. Egy 

előre inkább szemlélődtek, semhogy is 
merkedési szándékkal közeledtek volna 
valakihez. Végigmentek a társalgón, 
ebédlőn, zeneszobán, szemlét tartottak 
a könyvtárban is, azután lekerültek a 
hajó nagy medencéjébe, ahol már való- 
ságos strandélet folyt. Birálgatva néz- 
ték a nőket, akik fesztelenül tornásztak 
usztak, napoztak, rövid, szoros trikójuk 
ban vagy bő pizsamában. Körülöttük 
zajlott az élet. A nők utitársaikkal 
vagy ujonnan kötött ismeretségeikkel 
fecsegtek, cigarettáztak. Otthonos visel 
kedésük ugy hatott, mintha már réges 
régen itt élnének a hajón. 
Milyen érdekes az a bronzszinü 
nő - lelkesedett Eugen egy acélos iz- 
mu, magas, karcsu nőre mutatva- alig 
hanem maláji lehet. És ott, az a hófe- 
hérvállu, szőke, ugy látszik nászuton 
van a férjével. Nem néz se jobbra, se 
balra, csak őt bámulja nagy, ragyogó 
szemeivel. Irigylésreméltóő fickó. Tu- 
dom, nem unatkozik mellette reggel- 
től estig sem, de még kevésbé estétől 
reggelig. 
- Csodálatos, hogy az amerikai ti- 

pust milyen könnyü megismerni - ál- 
lapitotta meg Harry. - Másfajta nő 
is lehet szép, bájos, de ez az acélos biz- 
tonságtartásban, nézésben, ezek a kar- 
csu, izmosra sportolt lábak, ez a csodá- 
latos gondozottság, csak az amerikai 
nő sajátossága. , 
A sok szemlélődésben, ide-oda jár- 

kálásban gyorsan röpült el a nap. Az 
estebédhez sok virággal, fényes ezüst- 
tel teritett asztalokai szmokingos fér- 
fiak, estélyi ruhába öltözött nők ülték 
körül. Halk zsongás töltötte meg a ter- 
met. Kristálypoharak csengése, evő- 
eszközök diszkrét zörgése vegyült a 
zajba. A pincérek nyugodt és gyors 
mozdulatokkal hordták a müvészi izlés 
sel tálalt inyencségeket. 
Iarry és Eugen egy oldalasztalnál 

ültek, ahonnan véignézhettek a termen 
és kedvük szerint bámulgathatták, kri- 
tizálhatták a társaságot. 

(Folytatása következik.) 

. . 

Barátky dirigálja 

(BUKAREST.) Virgil Economu szövet- 
ségi kapitány az eredeti tereknek megfe- 
lelően, vasárnap este állitja össze csapa- 
tát - a legutolsó formák alapján - a ma 
gyarok elleni mérkőzésre. A szövetségi ka 
pitány bár még nem tett közlést csapatá- 
nak összeállitását illetően benfentesek s 
a bukaresti sajtó is, egyöntetüen a követ- 
kezőképpen képzelik el a román váloga- 

Elkeseredett küzdelmet igér a Victoria- 
Juventus NE-mérkőzés. Kolozsvár vasár- 
napi sportműsoránaki kiemelkedő esemé- 
nye lesz a Victoria -Juventus NB-mérkő- 
zés. A találkozóra a két csapat nagyon 
készülődik, mert a bajnokságban egyik- 
nek sem rózsás a helyzete, s mindenkép- 
pen szabadulni akarnak a bajnoki rang- 
sor veszélyes zónájából. Hogy ez melyik- 
nek sikerül, azt a vasárnapi meérkőzés 
dönti el. A mérkőzésen a két csapat a 
következő összeállitásban játszik: Victo- 
ria: Sepsi - Cociuban I., Felecan I. - 
Muresan, Páll, Nistor - Pop IV., Cornea 
Szántay, Marian (Cociuban 1I.) Moldovan. 
Juventus: Szadovszky - Varjassi, Drago- 
mireseu - Gorgorim, Micu, Brandabura 
- Oana, Sinkó, Niculescu, Praszlen, Du- 
náreanu. A mérkőzés vasárnap délután 
pontosan fél 4 órakor kezdődik a városi 
sporttelepen. 
A magyar válogatott bukaresti műüsora: 

Bukarestből jelentik: A magyar váloga- 
tott labdarugócsapat és kisérete október 
19-én, csütörtökön érkezik Bukarestbe 
A játékosok pénteken délután edzést tar- 
tanak az ANEF-pályán. Szombaton dél- 
után kerül sorra a B-csapat mérkőzése a 
román B-válogatottal. Vasárnap détután 
pedig a nagy érdeklődéssel várt hivatatos 
román-magyar válogatott mérkőzést ját- 
szák le. A magyar fiuk hétfőn délután 
utaznak el Bukarestből. 
KAC-Echo kerületi rangadó. A kolozs- 

vári alkerületi bajnokság rangadója: a 
KAC-Echo mérkőzés vasárnap dételőtt 
kerül sorrna a városi sporttelepen. A két 
csapat, tekintve, hogy egymás között az 
utóbbi évek során komoly versengés fej- 
lődött ki, nagyon készül a találkozóra. 
Fokozza a mérkőzés érdekességét, hogy az 
Echo csapatában nyolc volt KAC-játékos 
szerepel, akik most egykori egyesületük 
ellen veszik fel a harcot. A mérkőzésre 
a KAC még nem állitotta össze csapatát. 
Az Echo pedig a következő összeállitás- 
ban száll harcba: Fábián - Földvári. 
Szücs - Wild, Engi, Borzeu - Bakos, 
Fágárásan, Pálffy, Stanciu, Rámai. 
ra 

Ő 1 Józseffalva 

A leégett Józseffalva ujjáépitésé- 
nek őszre tervezett munkálatai befe- 
jezés felé közelednek. A romániai ma- 
gyar sajtó kivétel nélkül nagy lelke- 
sedéssel állott a közös ügy szolgálatába 
és ennek köszönhető, hogy az őszre 
tervezett munkálatokhoz szükséges 
pénzösszeg kevés hiánnyal rendelke- 
zésre áll. Hátra van azonban még a 
jövő év tavaszának munkaprogramja, 
amikor is az istállók melle lakóháza- 
kat kell épiteni a leégett testvéreknek 
és ezért a gyüjtést még fokozottabb 
mértékben kell folytatni. 
A Romániai Magyar Népközösség 

épitőbizottsága az Erdélyi Kat. Nép- 
szövetséget kérte fel az épitkezési 
munkálatok véghezvitelére. Az Erdélyi 
Kat. Népszövetség eleget tett ennek a 
megbizásnak és október 10-én tartott 
intézőbizottsági ülésén Bálint József 
igazgató az épitkezések haladásáról 
a következő jelentést tette: 
Az épitkezések, az október 5-ike óta 

beállott esőzések ellenére, gyorsitott 
menetben haladnak tovább, A 95 haj- 
léktalanul maradt család az őszi terv 
alapján 83 uj épületbe kerül hajlék 
alá, még ennek a hónapnak a folya- 
mán. Mivel több család már eredeti- 
leg is egy épületben lakott, ezért van 
83 épület és nem 95. Az őszi terv alap- 
ján lakóházat kap 5 család. A lakóház 
áll: pitvar, egy szoba, konyha és 2 kam 
rából. III. tipusu istállót kap 70 csa- 
lád, IV. tipusu istállót pedig 8 család. 

dasági épület. Összesen tehát 84 épület 

JÓESIEI! 
TESTEDZES 

Ezenkivül a plébánián épül egy gaz-1 

Románia csatár- 
sorat a magyar válogatott ellen 

tott együttest: 
A. csapat: Pavlovics - Sfera, Lenghe- 

riu - Vintilá, Juhász, Lupas - Bindea, 
Reuter, Barátky, Bodola, Bogdan. 
B-csapat: Justin - Petnescu, Negres- 

cu - Simatoc, Rásinaru, Demetrovics - 
Oaná, Ploesteanu, Cociuban II.. Dunárea- 
nu, Popescu. 

...... 

KMSC labdarugók! A KMSC labdarugó 
szakosztálya felhívja az összes ifjusági já 
tékosokat, hogy vasárnap délelőtt 9 óra- 
kor pontosan jelenjenek meg a sporttelepi 
öltözőben a Monostor elleni bajnoki mér- 
kőzésre. 
Rejtekhelyre vonul a román válogatott 

a magyarok elleni mérkőzésig. Bukarest- 
ből jelentik: A labdarugószövetség ugy 
rendelkezett, hogy a magyarok ellen sze- 
replő válogatott játékosok a mérkőzésig 
rejtekhelyre vonuljanak, ahol a legsport- 
szerübb keretek között készüljenek fel a 
küzdelemre. A bukaresti játékosok csü- 
törtökön, a vidékiek pedig már hétfőn 
elvonulnak a szövetség által kijelőlt pi- 
henőhelyre. 
Ötvenszázalékos utazási kedvezményt 

kapnak a sportegyesületek Magyarorszá- 
gon. Budapestről jelentik: A MLSZz vezér 
kara dr. Gidótalvy Pál miniszteri biztos 
vezetésével tisztelgő látogatást tett dr 
Vay László titkos tanácsosnál, a Magyar 
Élet Pártjának elnökénél, akinek előter- 
jesztették az egyesületek kivánságait. Dr. 
Vay László a küldöttség előtt kijelentette, 
hogy mindent el fog követni az egyesü- 
letek nemes munkájának megkönnyitésé- 
re. Annyit már közölhet, hogy a kormány 
50 százalékos utazási kedvezményt bizto- 
sit a sportegyesületek és azok tagjainak. 
Ezzel jelentős tehertől szabaditja meg az 
egyesületeket. 

Olasz rendszerü játékot gyakoroltak a 
románok ellen készülő magyar válogatott- 
jelőltek. Budapestről jelentik: A románok 
ellen készülő válogatott-jelőltek pénteken 
délután vitéz Ginzery Dénes szövetségi 
kapitány és Tóth István edző vezetésével 
edzőménrkőzést játszottak. A szövetségi ka 
pitány a tömörülő védelemmel operáló 
olasz taktikát gyakoroltatta a játékosok- 
kal. Az olasz rendszer jól bevált. A vé- 
delem feladata magaslatán állott, a csa- 
társor gyors és eredményes támadásokat 
hajtott végre. Valószinü, hogy a románok 
elleni mérkőzésen ezt a taktikát fogja kö- 
vetni a magyar csapat. 

ujjáépitése 
serényen foluik 

JEzeknek építési költsége előrelátha- 
tólag összesen 2,849.562 lej. Egy épület 
filagköltsége előreláthatólag 34.332 
ej. 
Azok a családok, amelyek istállót 

kapnak, a tél folyamán csaknem mind 
a takarmányelőkészitő teremben fog- 
nak lakni. A másik termben, amely 
teljesen elzárható az előbbitől, tartják 
állataikat. A lakóterem részére ezért 
rendes kéményt épitettünk, hogy fü- 
tésre alkalmas kályhát lehessen rakni 

Az épitkezés haladása. 
Téglavetés: magyarok ingyen mun- 

kája: 486.410 drb. vályogtégia: akkord- 
munkások fizetett vályogtéglája: 527 
ezer 247 drb, géppel készitett tégla: 
160.000 drb. Elkészitve összesen: 1 mil- 
lió 173.657 drb, vályogtégla. Idei szük 
séglet: 1,000.000 drb. Fenmarad jövő- 
re elkészitendő házakhoz: 173.657 drb. 
amelyből kb. 14 lakóház falazatát le- 
het majd elkésziteni. 

Épités. 
Cserépfedéssel egészen kész: 47 épü- 

let. Tetőszerkezettel 3 épület. Falazás 
(csak a tetőt várja) 33 épület. Földfe- 
letti betonalap: 1 épület, összesen 84 
épület. 

/ Pénzügyi helyzet 
Az Erdélyi Kat. Népszövetséghez ed- 
dig befolyt: 2,650.035 lej. Eddigi kifize 
tések: 2,593.131 lej. Jelenlegi pénzkész- 
let: 56.904 lej. Előrelátható kiadások az 
őszi munkaterv befejezéséig: 313.300 
ej. Erre van fedezet: 56.904 lej. Még 
szükséges összeg: 256.396 lei. 

VII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 1s5. 

Az őszi épitkezések befejezése 

Az őszre tervbevett épitkezések okt. 
28-ra, ha az idő engedi, kész lesznek. 
Október 29-én, vasárnap, Krisztus Ki- 
rály ünnepénbefejező ünnepség lesz, a 
következő programmal: d. e. fél 11 óra 
kor ünepélyes Istentisztelet szentbe- 
széddel a templomban. Utána körmenet 
és az uj falu megáldása. , 
A rossz idő és a fuvarhiány, vala- 

mint a nagy távolságok igen sok ne- 
hézséget okoztak az épitkezések gyor- 
sabb menetében. 
A jó Isten segitségével azonban le- 

győztük a nehézségeket; boldog öröm- 
mel mondhatunk hálás köszönetet az 
adakozók mindenikének szives áldo- 
zatkészségéért. Hátra van azonban 
még a jövő tavaszra tervbeveendő épit 
kezés, amelynek előteremtésére az itt 
élő magyarságnak ismét áldozatot kell 
hoznia, hogy félmunkát ne végezzünk. 
E jelentésben feltétlenül meg kell 

emlitenem az Erdélyi Magyar Gazda- 
sági Egylet nagyszerü ajándékát, mely 
lehetővé tette, hogy a józseffalvai gaz- 
dák kitünő gazdasági gépekhez jutot- 
tak hozzá, amely gépeket már haszná- 
latba is vették és valósággal kapkod- 
ják, hogy az őszi vetési munkálatokat 
sürgősen betfejezhessék. 
a xa 

A Társadalombiztosító 
igazsatóságámali lelhivása 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
betegsegélyző pénztár igazgatósága az 
alábbi felhivás közlésére kérte fel la- 
punkat: 

FELHIVÁS A KÖZÖNSÉGHEZ! 

A társadalombiztositó ellenőrző kö- 
zegei azt a sajnálatos tényt állapitották 
meg ellenőrző körutjaik alkalmával, 
hogy főleg a társadalom felső rétegei- 
hez tartozó munkaadók, akik háztartási 
alkalmazottakat foglalkoztatnak, elha- 
nyagolják azoknaka biztositóba való be 
jelentését és könyveikbe nem ragaszt- 
ják be a kötelező biztositás következté- 
ben szükséges bélyegeket. Eltekintve 
attól, hogy ezzel büntetendő cselek- 
ményt követnek el, erkölcsileg vétkez- 
nek kijátszva a Társadalombiztosítás 
emberbaráti alapokra épitett intézmé- 
nyét, mert ezeket a személyeket meg- 
fosztják a törvény alkotta jogok élve- 
zésétől, amelyeket betegség, baleset és 
rokkantság eseteiben nyujthat. 
Felhivjuk a figyelmét mindazoknak, 

akik rendes heti járulékaikat pontosan 
fizetik, hogy ezzel megbetegedésük ese- 
tében joguk van orvosi gondozásra, 
gyógy- és kötszerekre, kórházi és sza- 
natóriumi kezelésre, szülészeti és szü- 
lésznői segélyekre, rokkantság, öreg- 
ség és baleset esetében pedig a törvény 
szabta nyugdijra. 
Jóakaratulag figyelmeztetjük azon 

munkaadókat, akik eddig háztartási al 
kalmazottaik biztositását elhanyagol- 
ták, hogy annak a legrövidebb időn be- 
lül eleget tegyenek, ezzel nagy szolgá- 
latot tesznek az emberiesség követel- 
ményeinek, mert megadják a lehetősé- 
get, hogy alkalmazottaik munkaképte- 
lenségük esetén nem maradnak telje- 
sen támasz nélkül. 
.......... 

- AUTÓTULAJDONOSOK FIJ 
GYELMÉBE! Bucurestiből jelenti a 
Rador: A közrendészeti minisztd-ium 
rendelete értelmében az összes gépjár- 
müvek, magánautók, társasgépkocsik, 
motorkerékpárok és kerékpárok tulaj- 
donosai kivétel nélkül kötelesek ma- 
guknál hordani forgalmi engedélyüket 
és gépkocsivezetői igazolványuka. is. 
Minden egyes gépjármüvön éjjel és 
nappal is láthatóan feltüntetendő a 
forgalmi rendszám. 

- Külföldi követek Gafencu külügy 
miniszternél. Bucurestiből jelenti a 
Rador: Gafencu külügyminiszter teg- 
nap kihallgatáson fogadta Franciaor- 
szág nagykövetét és Dánia követét. 
- Október 18-án nyitják meg ünne- 

pélyesen a bukaresti egyetemet. Buka- 
restből jelenti a Rador: A fővárosi 
egyetem ünnepélyes megnyitása ok 

tóber 18-án, szerdán lesz Nicodim pát- 
viárka és Petre Andrei nemzetnevelés- lügyi miniszter jelenlétében. 

.



vII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 15. 

Aprőhirdetések 
KÜLÖNFÉLÉK 

FARMATI bőrdiszműüzletében ridikü- 

lök, övek, bőröndök nag
y választékban, le 

szállitott árakban kaphatók. Javitásokat 

pontosan vállalok, Str. Matei elején. 

/ (5761) 

HANKÓ Kálmán névre szóló liv
rétemet 

elvesztettem. Becsületes megt
aláló jutalom 

ellenében kérem adja le Str
. Cicio Pop 48. 

szám alá. 
(5664) 

ELVESZETT kedd este főtéren sárga 

férfi bőrkeztyü. Megtaláló 
jutalom ellené- 

ben adja le „Farma i8 bőrö
ndüzlet, Strada 

Matei eljén, Ovár. 
(5866) 

EB kosztot adok szerény 
nőnek, ki 

féle télháromig mosogat. Ugyanott 

eladó Uj Idők és egy pult.
 Cim a 

ban. (ö894) 

CLUJON, forgalmas helyen bevezetett 

üzlethez pénzes társat keresek. Megke- 

reséseket „Társas jeligére a kiadóba. 
(5896) 

ZONGORÁT gyakorlásra keresek, ház- 

nál. „Centrala" papirüzlet, Str. Regina 

Maria 37. 
(5907) 

KIADÓ LAKAÁS 

HÁROM szoba, konyha, speisz azonnal 

kiadó. Str. Gh. Baritiu 28. Báthory. 

(2834) 
GARZONLAKÁS, szoba, 

elő, fürdőszo- 

ba és egy nagy szuterin szo
ba kiadó. Str. 

Berde 3. ö562) 

KIADÓŐ 3 szobás komiorto
s lakás, külön 

telken, belvárosban. Ért.: Str. Toma Io- 

nescu 7. 
(5610) 

EGY szoba, konyha és 2x1 
szoba kiadó. 

c. M. Foch 112. (56637) 

KIADÓ sz vi vámhoz közel 10 

holdas kisbirtok lakások, 
10 drb. marhára 

kőistálló és sertés óllal. EÉrd.: C. M. Foch 

125. 12-14 óra között. (6375) 

KULONBEJÁRATU, parkettes, féreg- 

mentes, butorozott szoba, fürdőszobával, 

esetleg teljes ellátással is 
kiadó. Cim a ki- 

adóban. 
(5755) 

KIADÓ üzlethelyiség. Str. Reg. Maria 

44. szám. 
(5655) 

KIADÓ egyszobás lakás 
mellékhelyisé- 

gekkel központi tütéssel. 
Str. Regina Ma- 

ria 46. 
(5656) 

KIADÓ szoba, konyha, s
peisz, Str. Mol- 

dovei 15. állomás mellett. 
(5696) 

KIADÓ november 1-ére egy vila2 

szoba, konyha, fürdősz
oba és mellékhelyi- 

ségekkel Grecianu-ucca 16. s
zám. Értekez- 

ni Str. Sincai 16. sz. L em. 3. Oprisnénál 

vagy Str. Grecianu 6. szám, Lászlónénál. 
(5739) 

VAROSBAN külön telk
en 3 szobás 

kertes családi ház kiadó. 
Teljes komfort. 

Cim a kiadóban. 
(5764) 

KÉT szobás, fürdőszobás, parkettes, 

most renovált napos lalkás
 kiadó. Str. Cáii 

Ferate 7. alatt. Értekezni 11-12 és fél 

4-fél 5 között helyszinen.
 (5768) 

KÉT szoba, konyhás összkomfort
os la- 

kás azonnal kiadó. Str. Elisabeta 14. sz. 
(5724) 

KIADÓ november 1-re 2 szoba, 
konyha, 

fündőszoba, Str. Aviator Suciu 7. (5781) 

EGY szoba, konyha, fürd
őszoba, belvá- 

rosban november 1-ére. Ért.: Str. 

Memorandului 3. Pop 2830) 
KIADÓ cserépkályhás 

üres uccai szoba 

str. Hasdeu 11. 
(5784) 

IULIU Maniu 15 alatt 
1 szoba, konyha 

és 1 szoba, fürdőszoba kiad
ó. (5765) 

KUÜLÖNBEJÁRATÚU, elegánsan Dbutoro- 

zott szoba vizkagylós 
ó kiadó. Str. 

N. lorga 5. em. ajtó 13. 
(5773) 

SZzZOBA, konyha é
s egy szoba 350 lejér

t 

kiadó. Str. Masinistilor 5
2. (5824) 

EGÉSZSÉGES szoba, konyha olcsón 

kiadó. Maxim, Cal. Victoriei il86. (5807) 

BUTOROZOTT szoba 
különbejárattal 

Kiadó. Str. O. Goga 1.,
 ajtó 5. (5806) 

A Donáth-ut közepetáján 
2 szobás la- 

kás, külön telken azonnalra, vagy nov. 

i-re 1400 lejért kiadó. Érd.: Str. Grigo- 

rescu 71 2-5-ig. 
(5842) 

HAROM szoba, konyhás kom
tortos la- 

kás kerttel november 1-re kiadó. Str. 

Gelu 28. Ért.: Dr. Rebrean ügyvé
d, Cluj, 

Str. Reg. Maria 35. 
(5859) 

SZOBA, konyha, speisz 500 lejért 
gyer- 

mektelen családnak kiadó. Str. Densusia- 

nu 41. 
(5809) 

UZEMNEK, raktárnak egyesületnek 

nagy kiterjedésü világos helyiségek belte-
 

rületen kiadók. Str. Anton Pan 6. (5882) 

URES szoba kiadó 550 lejért. Str. Cal- 
(5865) vin 7. 

EGYEDULÁLLŐ nő lakást kaphat 
ta- 

karitásért és mosásért. Fogel, 
Str. Máloa- 

sa 5-B. (6872) 
LAKAST kaphat szolid urileány, 

zongo- 

kiadó- 8Y 

A párisi szinházi év legnagyobb si- 

kere kétségkivül André Birabeau leg-
 

ujabb vigjátéka, A szerelem gyümöl- 

cse. Hosszu hónapok óta változatlan
ul 

zsufolt házak előtt megy ez a darab 

Párisban, s ami ritkán fordul elő, 
a kö- 

zönség és az irodalmi kritika 

teljes egyöntetüséggel magasztalja 

ennek a remek vigjátéknak szókimon- 

dó bátorságát, elragadó humorát, m
ély 

emberiségét, s a kényes témát párat- 

lan izléssel tárgyaló finomságát. 

Az eltévedt báránykák és a Déligyü 

mölcs szerzője ezuttal a törvénytelen 

vermek és a kétlaki férfi problémá- 

ját választotta. De ebből a témából, 

amelyet a legtöbb szinpadi szerző eg
é- 

szen biztosan csak revolverrel, vagy 

....
 

iolyamán dőlnhet cl 

ütközik-c 
(CLUJJKOLOZSVÁR,) A lakbérleti 

illetékek ügyében alkalmunk vo
lt be- 

szélni egy kitünő jogásszal, aki Ko- 

lozsvár városának ügyvezetését is igen 

jól ismeri - miután hosszabb idetg 

foglalkozott vele. 

Kérdésünkre, hogy lehet-e remén
ye 

a 3000 felebbezőnek arra, hogy 
a ház- 

bérilleteket töröljék, a következőket 

válaszolta: 

A felebbezéseket két csoportra 

kell osztani: Egyik az, amelyben a fe- 

lebbezők az vitatták, hogy a lakbér- 

illetek kivetésére nincsen se
mmi alap, 

illetve, hogy az alkotmányelleness A 

második csoport azok a felebbezők, 

akik a kivetés körül elkövetett
 esetle- 

ges hibák miatt nyujtottak be
 feleb- 

bezést. Ha például valakinek a ház- 

béerét 60.000 lejben állapitották meg, 

holott az illető csak 40 ezer ejt fizet. 

Itt ugyanis a kivetési alap volt
 a kive- 

téskor téves, illetve hibás. 

Már most, ha az első pontban 

emlitett felebbezők helyzetét nézzük, 

ugy meg kell állapitsuk, ho
gy a feleb- 

bezéseket rossz helyre nyujtották be, 

Azt a kérdést ugyanis, hog
y a kivetés 

alkotmányba ütköző-e, vagy nem - 

egyedül a Semmitőszék hivatott meg-
 

birálni. Ide azonban egészen más be- 

adványt kell nyujtani, mint am
it a ko- 

lozsvári felebbezők a városhoz
 benyuj: 

tottak. Ezt a felebbezést egyenesen a 

Semmitőszékhez kell eljuttatni és tiz 

év alatt nyujtható be. 

- Azoknak a felebbezéseknek a 

sorsa, amelyeket a városh
oz nyujtottak 

be, eleve kilátástalan, mert
 sem a vá- 

rosi felebbező Dizottságnak, 
sem az ezt 

Csalt a Scmmitőszékhez benuultott 

A szevrelem gyümölcse 

André Birabeau legujabb vigját
éka 

vitrióllal tudna megolda
ni, Birebeau 

a legmulatságosabb vigját
ékot for- 

málja 

Ismét tanuságot téve a gall sz
ellem el- 

mélyülő és egyben magasa
n szárnyaló 

derüjéről és a szinpadi művészetnek 

ütólérhetetlen biztonságáról.
 

Magyar nyelven 

Vaszary János méltó ford
itásában 

kerül szinre A szerelem gyüm
ölcse. A 

pompás szerepek, a fordul
atos mese, s 

a humoros és érzelmes he
lyzetek mes- 

teri váltakozása. A szerelem gyü
möl- 

csét egyenesen a Francia szobalány 

mellé helyezi. 
A vezető szerep Fényes Ali

ce kezé- 

ben van, aki ezentül ismé
t ragyogó fel 

adathoz jutott. 
. 

DEI 

hogsu a lakbérleti 

adókivetés al alkotmánytörvénübe 

vagy sém 
követő rendes biróságoknak nem áll 

módjukban a kivetés alkotmányos, 

vagy alkotmányellenes tényét vizs
gál- 

ni. Tehát mindazokat a felebbezése- 

ket, amelyekben a kivetést azon az 

talan, el fogják utasitáni, illetve nem 

is vehetik tárgyalás alá. 

Ami viszont a második pontban 

jelzett felebbezések sorsát illeti, vagy- 

is azokét, akik azért felebbeztek, 
mert 

a kivetés hibásan történt, esetleg nem 

megfelelő összeget vetettek ki rájuk, 

vagy nem vették figyelemb
e a tényleg 

fzetett házbért stb., ezeknek a feleb- 

bezése első fokon a városi felebbezési 

bizottsághoz kerül. Ha annak itéleté- 

vel nem volna az illető megelégedve, 

ugy tovább felebbezhet 
a biróságokhoz, 

Ezeket a felebbezéseket érdemben le- 

tárgyalják és amennyiben 
az illető bi- 

zonyitani tudja, hogy a kivetés bár- 

milyen okból hibás volt, 
ugy azt min- 

den bizonnyal helyre is igazitják. 

Hogy visszatérjek arra a lehető- 

ségre, hmely még módot 
nyujt a már 

első pontban kifejtett felebbezés be- 

nyujtására, még annyit 
akarok megje- 

gyezni, hogy a Semmitőszékhe
z bármi- 

kor benyujtható a felebpezés - 10 

éven belül. Az ilyen feleb
bezés benyuj 

tása azonban nem mentes
it a házbér- 

illeték megfizetésétől, 
csak akkor, ha 

a Semmitőszék már itéletet is hozott. 

Ez viszont rövid idő alatt
 aligha érhe- 

tő el. Ha azonban a város bá
rmely pol- 

gára egy ilyen felebbezést 
benyujt, az 

itélet, amely ebben az 
ügyben hoznak, 

hemcsak az ő ügyére, 
hanem az egész 

város összes polgáraira is vonatkozni 

KIADÓ kényelmes, különál
ló butorozott 

szoba betegsegélyző mellett. Str. Maio- 

rescu 3. 
(5873) 

EGY szép szoba, konyha, 
speiz kiadó. 

Str. Otetului 7. (5877) 

KÜLÖNBEJÁRATU uccai butorozott 

szoba lehetőleg házaspárnak vagy 2 nő 

részére fürdőszoba használattal, esetleg 

teljes ellátással is kiadó. Str. Dima 1
. I. 2. 
(ö881) 

DIAKLÁNY teljes ellátást kap, esetleg 

zongora használattal. Cim: Str. Baritiu 

28-a. I. em. Szilágyi-szalon. (5886) 

KIADÓ 2 szoba, konyha, előszoba
 vagy 

2xi szoba, konyha november 1-ére. Cal. 

Marechal Foch 32. 
(2839) 

SZOBA, konyhás manzard lakás ke
rtes 

villában (Regalá-ucca 47.) novembe
r 1-ére 

kiadó. (5889) 
IADÓ 2 szoba, konyha szép gyümöl- 

csössel, külön telek, alkalmas gazdálko- 

dásra és. Értekezni: Str. Donat 82, fü- 

szerüzlet. 
(5890) 

CAL. Regele Ferdimand 76. sz
ám alatt 2 

szoba, konyha, éléskamra és fürdőszoba 

november 1-ére kiadó. Megtekin
thető dél- 

előtt 10-12. délután 3-6-
ig. (5891) 

ELEGÁNSAN berendezett garzonien 

vagy a berendezés kiadó. Cim a ki
adóban. 

(5893) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

fürdőszobával 1-2 személy
re azonnal ki- 

adó. Str. Memorandului 18., apartament 3. 
(5915) 

NOVEMBERRE kiadó irodának, vagy 

nagyobb lakásnak megfelelő helyiségek. 

Megtekinthetők délután fél 
3 és 4 között. 

ra használattal is. Str. Saguna 2. (5874) Str Dima 8. I. balra. (5898) 

KIADÓ két parkettes szoba, 

előszoba, fürdőszoba. Str.
 Vasile Goldis 18. 

..
 

KIADÓ butorozott szoba szuterinben. 

str. Regalá 1"" 
(5000) 

3 szoBA, konyha komtor
tos lakás no- 

vember 1-ére kiadó. Cal. Regele Ferdi- 

nand 70. 5390) 

KET szoba, konyha, fünd ba kiadó. 

Str. Elisabeta 32. Érdeklődn
i: Házftelügye- 

lőnél. 
(5804) 

BELVAROSI uriházban komb
inált szó- 

ba biztos állásu urinőnek azonnalra is 

kiadó. Cim a kiadóban. 
(5005) 

LAKOTÁRSNOT keresek központban 

konyhahasználattal. Cim a 
kiadóban, (5913 

BUTOROZOTT szoba kiadó házaspár- 

nak, vagy tisztviselőnőn
ek. Megtekinthető 

9-től 12-ig délelőtt. Cal. Regele Ferdi- 

nand 14. .
 (5914) 

KIADÓ szoba, Str. Alverna 10. Blag 

postásnál. 
(5895) 

KIADÓ különálló egy sz
oba, fürdőszobás 

garzon lakás napos terrassz
al és különbe- 

járatu szoba butorral, va
gy üresen azon- 

halra. Str. Elisabeta 30. szám. 
(5919) 

LAKÁST KERES 

KERESEK kapualatti különbejáratu bü 

torozott szobát fürdőszobával, vagy anél- 

kül Cimeket a kiadóba Mant jeligére. 

.. (5846) 

KERESEK 3 szobás, komiortos lakást 

Grigorescu 60. számig, vagy a Fántánelen 

esetleg Ion Ghicaban november 1-ére, 

vagy azonnalra. Ért.: Str. Tebei 17. Apart. 

2. - 809) 

fog és ha a Semmitőszék alkotmányel- 

lenesnek minősitené az ilyen kivetést, 

ugy a befizetett összeget a város kény- 

telen lenne visszafizetni - fejezte be 

felvilágositásait a kiváló jogász. 
(dr.) 

szes. 

teuter jelenti: 
é 

(BELGRÁD) A legközelebbi napokban 

megkezdődnek az angol, olasz, francia és 

a magyar-jugoszláv kereskedelmi tár
gya 

lások. 
(NAÁPOLY.) A Giulio Caesare gőzös Ke- 

letázsiából jövet 12060 utast hezett magá- 

val. A kapitány közölte, hogy bár több 

angol és francia cirkálóval találkoztak, 

egyik sem tartóztatta fel. 

(ANTWERPEN.) Az antwerpeni kikö- 

tőbe betutott az első felfegyverzett kere
s- 

kedelmi hajó. A gőzösön több gyerstüze
lő 

ágyu és aknakutató szerkezet van. 

ősRÜSSZEL.) A kormány rendeletére 

házkutatást tartottak a brüsszeli kommi
u- 

nisták egyesületeiben. 

(BRÜSSZEL.) A belügyminisztérium el- 

koboztatta a „Fiatal Gárda" cimü szélső-
 

baloldali ujság tegnapi példányait. 

(ERÜSSZEL.) III. Lipót belga király teg 

nap kihallgatáson fogadta Spaak külü
gy- 

minisztert. 

(BERLIN.) Ma indul meg a télisegély 

gyüjtés. A perselyekkel a kornaány ta
gjai 

is megjelennek az uccákon. A gyüjtés 2 

napig tart. 

(PÁRIS.) A kormány engedélyezte a 

brikett és a szénárak 8 százalékos emelé- 

sét. 

alapon felebbezték meg, hog
y az jog-1 

(BERN.) A svájci szövetségtanács meg- 

kezdte a szénellátás megszervezését. 

(cCSUNKING.) A még japán kézen nem 

lévő Kinai területeken e hó 10-én ünne- 

pelték meg a kinai forradalom 28-ig év- 

fordulóját. 
(szóFIA) Megnyitották a 

képzőmüvészek kiállitását, 
sikert aratott. 

(LONDON.) Az angol munkásság köré- 

ben béremelési mozgalom indult meg. 

amelyet 2 kormány mem ellenez, de kö- 

veteli a békés megegyezést. Ennek értel- 

mében a textilmunkások 20 százalékos, a 

bányamunkások napi 1 shillinges, a bőr- 

ipari munkások heti 10 shillinges emelést 

kaptak. Skóciában a szállitémunkások 

sztrájkba léptek, de a megegyezés 1 óra 

leforgása alatt már létre is jött. 

szovjet 
amley nagy 

ai
 

- ELMARAD A NEMZETKÖZI 
EUCHARISZTIKUS KONGRESSZUS. 

Vatikánvárosból jelenti a Rador: A 

Nemzetközi Eucharisztikaus kongresz- 

szust, amelyet , jövő év tavaszán Niz- 

zában kellett volna megtartani, a há- 

borura való tekintettel nem tartják 

meg. 
- MEGJELENT A „OURNALUL" 

ELSŐ SZÁMA. Tudor Teodorescu 

Braniste, a román ujságirás egyik ki- 

magasló egyéniségének irányitása 

mellett most hagyta el a sajtót a leg- 

ujabb fővárosi napilap, a „Journalul 

első száma. A lap az ujságszerkesztés 

iskolapéldáját nyujtja és uj ütemet, uj 

hangot üt meg a romániai közéletben. 

Nemcsak fáklyavivője annak a bölcs 

konyha, elgondolásnak, amelyet II. Károly 

király Öfelsége személyesit meg, nd- 

(5001) [ nem a lelkek megbékitését tüzte ki 

irányelvül, az összes munkaelemek, a 

termelőrétegek lelki összefogásának 

megvalósitását. Harcol a fajgyülölet, 

az osztálygyülölet ellen és kitünő uj- 

ságiró gárdájával fokozott gondot for-
 

dit az ország minden egyes vidékének
 

kulturális és gazdasági érdekére is. Az 

uj román napilap első számát nagy 

rfokonszenvvel fogadta nemcsak a ro- 

mán, hanem a kisebbségi olvasóközön
- 

ség is. A „Journalul" Kolozsváron kü- 

lön szerkesztőséget létesitett a Str. 

Saguna 18. szám alatt Cornelia Albu 

a kiváló ujságiró irányítása mell
ett. 

Vasárnapi Iskolai nap. Vasárnap, 

október 15-én az Erdélyi Ref. Egyház-
 

kerüle. mindenik gyülekezetében Va- 

sárnapi Iskolai napot tartanak. Ez al- 

kalommal a kolozsvári belvárosi refor- 

mátus teraplomban a délelőtt 10 órakor 

tartandó istentiszteleten László Dezső 

vallástanár atyánkfia hirdeti az Igét 

Délután 5 órakor templomi ünnepély 

keretében Vásárhélyi János püspök 
pré 

dikál és dr. Imre Lajos theológiai
 pro- 

fesszor tart alkalmi előadást. Ver
seiből 

felolvas: Florian Tibor, énekel Moldo- 

ván Melinda és a Kálvin dalárda, Té- 

csi János karnagy veztésével. Az ünne
- 

pélyen befolyó perselyes adomány
okat 

iskolás gyer 
2 szegénysorsu vasárnapi 

- gg 
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Apréhirdetések 
HŐ- és sárcipőket legjobban, legolcsób. 

ban javit „Massiv gumivulkanizáló üzem 
Str. Masaryk 1, uj piaccal szemben, sarok 
ház. (51685) 

ADÁS-VÉTEL 
VAS, butor, ruha, rongy, könyv, rossz di- 
vány matrác, papir, gépet és mindent ve- 
szek. Levelezőlap hivásra házhoz megyek. 
Klein Lázár, P. Abator 3. (5629) 

JÓ 3 
ELADÓ jókarban lévő vas- és faágyak, 

szalongarnitura, konsoltükör, ládál, tejes 
üvegek, telepes rádió. Str. Carpatilor 15. 

) 
ELADO karikahajós Singer varrógép, 

Bamintonhoz teljes felszerelés, rakettel 
együtt, kaszten. Str. Avram lancu 22-a 
szuterűn. (5951) 

ELADÓ Sanitas szoba-gőzfürdő, régi 
„Remington" irógép, képak butcorok. Cal. 
Reg. Ferdinand 37. I. em. jobbra. 

(5958) 
ELADÓ két árb. is és Z0 hónapos te- 

nyésztésre alkalmas Karakul kos. Ára 
10.000 és 12.000 lej. Cim: Tofan, Cluj, Str. 
Fántánelei 35. (5864) 

ÖCSKARUHAÁKAT és télikabátokat ve- 
szek, házakhoz is megyek. Grünfeld, P. 
Unini 18. (5267) 
ELADÓ nagy vaslábasok, zsirbádog, 

bormérő veder, kisebb hordók, üvegek, 
filodendron, zongoraszék, kottaállvány. 
Str. Saguna 18., jobbra- (5868) 
EELADÓ egy filodendron és főzőkemen- 
ce. Str. O. Iosif 6. Gólya-áruház mellett. 

(5870) 

ÖCSKARUHAKAT veszek, télikabátokat 
dus választékban 500 lejtől eladok. Grün- 
Meld, Str. Regina Maria 6. (a878) 

1 EGY jó állapotban levő fehér vas gyer- 
mekágyat kersek megvételre. Str. Sagu- 
na 6. sz. (5880) 

HASZNÁLT sötétkék gyermekkocsi el- 
adó. Str. Baritiu 28-a. I. em. Szilágyi- 
szalon. (5885) 

ELADÓŐ i diófa ruhaszekrény, 1 hócipő 
és 1 bunda kétéves gyermek részére, 1 
Fikusz. Str. Petru Rares 39. (5388) 

EGY rádió és két fehér ágy eladó. Str. 
Pasteur 24. (5860) 

EGY modern gyenmekkocsi eladó. Cal. 
Mánástur 3., portás. (5892) 

EGY uj pult üveg betéttel és Vapircsa- 
varó géppel eladó. Megtekinthető: Calea 
Regele Ferdinand 12. (5897) 

ZEPHIR kályha kitünő állapotban, 6 
csöves és 3 danab lószőr matrác eladó. Str. 
Gojdu 2., földszint 3. (5906) 

38-AS tipusu Philips rádió 3 plusz 1 
lámpás eladó. Str. Strámba 11. (5908) 

ELADÓŐ férfi imgek, leánykaruhák, ci- 
pők, mackónadrág. Str. Váii 5, emelet 

(5909) 

RADIŐ 3 plusz 1 szupen, olcsón eladó 
Cim a kiadóban. (5912) 

ELADÓ egy fenyőfából hármas szek- 
rény, festett és egy jókarban levő férfi 
téli nagykabát. Str. Din Dos 7. (5916) 
ELADÓ 1 fél hálózati rádió. Cal. Regele 

Ferdinand 107. Apartament 4(5917) 

ELADÓ alig használt csenépkályha. Cim 
a kiadóban. (5918) 

TOFOLYA hálók, sezlonok, konyhakre- 
dencek, mindenféle butorok olcsón eladók. 
Használt butort veszek. Str. Gen. Poetas 
15. szám. (5871) 

SELYEMGYAPJAS angora nyulak min 
den nagyságban, elsőrangu tenyészetből 
eladók. Cal. Reg. Carol II. 43. (5981) 

TFÖZÖKEMENCET vennék KIFOGAS. 
TALANT. Mercur kötőde, P. Carolna 

(59 

JOKARBAN lévő csikóbunda ezladó. C. 
Motilor 38. Apart. I. (5973) 

EGY perzsabunda eladó. Cal. Motilor 
38. (5974) 

FODRÁSZÜZLET belvárosban egész- 
ben, vagy felerészben minden elfogadható 
árért eladó. Cim megtudható Fodrászüz- 
letben, Str. I. Maniu 4. (5976) 

FERFIRUHAÁK, nagykabátok, egy 37-es 
magasszáru női dipő eladó. Megnézhető 
2-A között. Str. Moldovan 4. Grigorescu 
110. szemben. (5979) 

JOKARBAN lévő iróasztal és egyéb bu- 
torok eladók. Cim a kiadóban. (5980) 

ELADÓ matrácnak való tiszta lószőr, 
kis könyvszekrény, 10 literes vaslábos fe- 
dővel. Str. Vacarescu 16. (5925) 

VESZEK szobafestő szerszámokat, lét- 
rát, stb. Pop Vasile, Str. Berde 2. (5926) 

HASZNALT butort, varrózépet, minden 
féle pince, padlás lomot veszek. Szabó, 
Stt. Dogarilor 3. (5933) 

EGY jó sport gyermakkocsi eladó. Str. 
V. Lucaciu 32. (5934) 

PHILIPS rádió 4 plusz 1 eladó. Siírada 
Cernáuti 28. (5936) 

FELESLEGESEN nrendelt gyárilag plom 
bált gázálarcok eladók. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 34. II. em. 16..6.6.. (ö9389) 

FEKETE férfi hosszukabát, egészen jó 
állapotban 700 lej. 12 éves n párkabát 

lej 2i. em. ajtó 9. 400 lej. Str. Xenopol t3840 

ELADÓ női kosztümök, átmeneti kabát. 
férti télikabát, lószőrmatrácok, ajtók. dob 
kályha, vivókészlet, antik asztalok, álló 
iróasztal, kézi mángorlógép. P. M. Vitea- 
zul 6. fökisz. ajtó 3. (5939) 

FAJALMA eladó a békási Koleszár-kert ben Megtekinthető vasárnap, október hó 15-én d. e. 9-12-ig. (2843) 
KÜLÖNBÖZö nagyságu káposztáshor- dók eladók. Megtekinthetők Str. Memoran aului 11. delután 3-5-ig. HANGSZÓRÖS Ingelen rádió eladó c. Reg. Ferdinand 34. II. em. 16. (5937) 

STEI!. 
.
 

! 

ASZTALOSTANULÓT ftfelveszek. Mora 
riu asztalos, Cluj, Str. Avnam lancu 32. 

(2844) 
EGY ügyes bejárónő azonnalra felvéte 

tik egész napra. Str. Saguna 4. (Res- 
taurant.) (2851) 
ROMAÁNUL tudó gyakorolbt ruhatáros 

kisegitő fiatal leányt felveszek. Newyork 
kávéházban jelentkezni délelőtti érékben 

(5861) 
KIFUTÓLEÁNY felvétetik. P. Unirii 22. 
Kalapszalon. udvarban. (5921) 

BEJÁRONÖT azonnalra felvesz Aus- 
lánder, Cal. Regele Ferdinand 53. (5882) 
BADOGOS lakatos segédet felveszek. 

Grünwald, Cal. Decebal 23. (2840) 
TANULÓFIUT jó csalládból felvesz 

Müock szabóság. Str. lorga 17. (5902) 
KÖRKÖTŐ harisnyagéphez perfekt kö- 

tőnőt keresek. Cim a kiadóban. (5706) 

garanciával irt teljes szagtalanitással tálya. Str. Consiliul National 3. (Főpost 

INGATLAN 
HAZ sürgősen eladó. Str. Gorun 7. sz. 

(5911) 
ELADŐ Kolozson egy villaparcella 9000 

lejért. Május 1-ig épitendő Ser. Memo- 
randului 11., 1. ajtó. (5862) 
ELADÓ Grigorescu-negyedben 500 nm. házhely 140.000 Jejért. Érdeklődni Strada 

fuliu Maniu 42. szám alatti ügyvédi iro- 
dában. 

(2841) 
GYÜMÖLCSÖSKERT 10 000 nm., najta 

4 szoba, konyha, veranda, istálló és mel- 
léképületek családi okok miatt olcsón el- adó. Ritka alkalmi vétel. Elsőrangu tőke- 
befektetés. Dr. Gáliszter, Str. Grádintlor 
9. szám. 

(5910) 
ELADÓ sürgősen Str. Elisabeta tetején 2 szobás, komfortos uj kertesház 500 ezer 

lej. Uj modern ház 3 szoba, konyha, 2x1 
szoba, konyha 450 ezer Str. Donat 3 szo- 
bás, modern ház 630 ezer. Str. Ioan Mic- 
lea 3 szobás, komfortos 450 ezer. Str. Bu- dai Deleanu 3 szoba, komfortos lakással 
nagy gyümölcsöskerttel 850 ezer PM 
Viteazul mellett 4 szobás, konyha emele- 
tet elbiró 775 ezer lej Str. Elisabeta tete- jén modern uj ház 2 szobás, komfortos la kással 500 ezer lej. Belvárosban uj emele 
tes ház ultra modern 1.,600.000 lej. C. M Foch közelében uj nagy üzletesház 400 ezer lej és 2 szobás, modern ház 250 
ezer lej. Ezeken kivül nagy választékkal 
rendelkezem jövedelmező bérházakkal, 
családi és villaházakkal, épitésre alkal- 
mas telkek előnyös vételárban. Ért.: 
Éliás ingatlanforgalmi ügynökségnél, Str 
Baritiu 20. (5967) 

900 nm-es telken üzlet, 2 szoba, konyha, 
speisz, istálló, betonpince, fáskamra ol- 
csón eladó. Str. Negru Vodá 15. (5961) 
ELŐVÖLGY innenső oldalán egy kaszá 

ló eladó. Ért.: Cal. Motilor 44. alatt. 

ÁLLÁST KERES 
UTAZAÁST, munkát, bizaimi állást, eset 

leg szobatfestő vagy mázoló munkával 
együtt gyári, vagy más üzemben elvállal 
CFR nyugdijas, mint alkalmazott. Kál- 
mán Ferenc, Str. Banatului 101. (5868) 
HÁZFELÜGYELŐI állást vállal gyer- 

mektelen nyugdijas. Megkeresések „50" 
jeligére kéretnek. (5903) 
SOFFÖRI állást keresek hétéves gyakor 

(5957) 

lattal. Cim a kiadóban. (5929) 
KERESKEDŐSEG állást keres Cim a 

kiadóban. (5931) 
NŐI szabóelőmuniás munkát keres. C. 

Reg. Ferdinand 2-a. Károlyéknál. 

(5982) 
TIZEVI gyakorlattal perfekt gyermek- 

ruha varrónő állást keres, házhoz is me- gyek Str. Garibaldi 18. ö8975) 
KÖZÉPKOÖRU izr. intelligens urinő ház 

vezetőnőnek, anyahelyettesnek ajánikozik 
perfekt német nyelvet tud. „Középkoru" 
jeligéne a kiadóba. (5949) 

ALLAST KAPHAT 
BEJÁRŐNÖT keresek 8-10-ig, 2-3-ig 

Str. Ilie Macálar 8. 5876) 

DEAK MÉRNÖK P. UNIRE! 

Poloshát, molyt, svábbosarat, cgeret, patkányt stb. zz zzzmzmma smzzzarzuzmsszszzazmementzezmeszze ... 
„Polynea" laboratórium Paragáz-osz- ánál). Telefon: 34-75. 

.... 
I. OSZT. varrott, ágo javitásra munká- sokat felveszek. Str. Memorandului 11. 

(5863) 
BEJÁRONÖ kerestetik. Farkas, Str. Tra ian 9. 

(5922) 
TrALMÉERÉSI 

BEJÁRŐNÖT kerselk délelőttre. Kardos né, Str. Váii 3. (5977) 
KERESEK hosszabb időre alkalmazás- ba középkoru embertpárt, nőt szakácsnő- nek, férfit szintén háztartásba. Csak fenti szoigálatban volt alkalmazottak jó bizo- nyitvánnyal jelentkezzenek délután 2- 

között Str. Moldovan 4. Grigorescu 110 
szemben. (5978) 
EGY jómagaviseletü fiut tanulónak fel 

vesz Weisz József uriszabó. P. Stefan cel 
Mare 7. Opera mellett. (5941) TANULÓ, vagy kifutófiu, románul is 
tudó, felvétetik. Fejér füszerüzlet, Calea 

(5945) Reg. Ferdinand 100. 
ALLAÁST kaphat diktálás után románul, 

magyarul gépelő nő. Telefon: 14-84. 

(5953) 
CIPÉSZSEGEÉD állandó munkára felvé- 

tetik. Zicre is adok, Str. Vrábiilor 19 
Apart. 24. (5965) 
ÉTELHORDŐT (lehet amatőr is) és egy 

mindenes leányt felveszek. Str. Memoran. 
dului 11. em. Farkas. (2845) 

BEJÁRONÖT keresek délelőttre azon- 
nalra. Értekezni: Str: Memorandului 20., 
ajtó 6. (5875) 

Szag nélkülés 
ragasztásnélkül 
Garantált és szabadalmazott 

módszerrel 

U6G óra alatt! 
7. e TELEFON 2700. 
NÉEMET nevelőnőt keres Rigó. Str. Má- 

rásesti 25. (5942) 
KERESEK rend- és gyenmekszerető 

mindenest. Str. Mico 13. (5964) 
ORVOSI rendelőbe kersek 14-15 éves 

bejáróleányt, ki a takaritásban is segéd- 
kezne. Jelentkezni: Str. I. Maniu 26. I. em. 
ajtó 3. (2848) 

MAGANYOS ur kisüzlete vezetéséhez 
20-30 év körüli egyszerübb szolid nőt ke 
res. Levélbeni ajánlatokat „Jó fizetés" je 
ligére. (5700) 

KÜLÖNFÉLEK 

PÉNZES társat keres jólbevezetett köz- 
pontban lévő régi szaküzlet. Ajánlatokat 
„Kedvező konjunktura" jeligére kiadó to- 
vábbit. (5923) 

MENYASSZONYI fátyolt, koszorut köl- 
csönzök. Többféle mintáju sugár plissét 
készitek. Plissészalon, Cal. Reg. Ferdinand 
40. (5935) 

BARABÁSNÁL az Óvárban minden es- 
te Virág Lajos muzsikál, zene mellé a kö- 
zönség olcsó és jó bort talál. (2849) 

UJ müsor a Palais de Danseban, volt 
Edison. Reggelig nyitva. (2853) 

NE DOBJA EL használt szvetterét, 
vagy bármilyen kötött árut a „Mercur" 
kötőde (P. Carolina 5.) azt szakszerüen 
kijavitja, vagy átalakitja 45971) 

VIII. évfolyam, 1939. OKTŐBER 15. 

OKTATÁS 
NÉMET, román órát adok. Ért.: Str. Fabrica de Spirt 3. (5924) 
KKIADÓ LAKAS 

KAPUALATTI, teljesen különálló be- járatu butorozott szoba nov. 1-re kiadó. Cal. Mofilor 381. (5928) 
szoba, konyha, mellékhelyi- 

ség, Str. Timbalei 8. Ugyanott külön egy 
nagy pince ikiadó. (2852) EGY szép világos szoba, különbejá- 

Carol II. 14. (5968) 
kiadó. Cal. Reg. 

garzonlakás. Str. Biet- 
KIADÓŐ modern 

(5969) KIADÓ 3 szoba, konyha fürdőszoba okt. 15-re, vagy nov. 1-re. Érd.: Dr. Dénes ügy védnél, Stl. Wilson 1. Telefon: 27-91. 
.... (5930) KIADÓ garzonlakás elő- és fürdőszo- bával. Egy nagy szuterin szoba. s,i 

Str. Dacia 3. 

CSINOSAN butorozott, különbejárata szoba, fürdőszoba használattal kiadó. Str Goldis 5 (5947, SZOBA, konyha kiadó. Str. Donat 104. 
(5944 

KÜLÖNBEJÁRATU, csinosan butorozott szoba, fürdőszoba használattal kiadó. Str Berde 2. II. 25. (5946) 
ELEGÁNS butorozott szoba, fürdőszobá val központban kiadó. Str. Memoranduls 7. 

(5948) 
1000 lejért külön telek, 2 szoba, konyha speisz kiadó. Str. Muresului 19. (Colonia Somes) Értekezni ugyanazon ucca 6. alatt. 

(5952) 
KÖZPONTBAN csinos szoba, konyhás akás kiadó. : Str. Florilor 12. (5954) 
KAPUALATTI különbejáratu butoro- zott szoba vizkagylóval és fürdőszoba- használattal 3 személynek is kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 89. Apart. i. (5955) 
ELEGAÁNS butorozott szoba. zongorá- val és fürdőhasználattal opera közelében azonnalra is kiadó Cim a kiadóban. 

(59356) 
KICSI szoba, konyha, nagyon olcsón kiadó Str. Subdeal 12. (5962) 
KIADÓŐ Garibaldi ucca 5. 1 szoba, kony ha, előszoba, mosókonyha és mellékhelyi- séggel november 1-re. (5963) 
KIADÓ november i-re 1i szoba, konyha és pince, külön telek. Érd. Gáll, Strada 

I Maniu 2-. czabó. (2849 
HAÁROM szobás, konyhás, komfortos la 

kás november 1-re kiadó. Ért.: Erdélyi 
Bankban, Cluj, P. Unirii 32. (5646) 

LAKAÁST KERES 
BELVÁROSBAN keresek étterem céljá- 

ra 2-3 nagyszobás lakást. Cimeket „Ét-, 
terem" jeligére a kiadóba. (2847) 
KÜLÖNBEJ TU szobát keresek, le- 

hetőleg magános urnőnél. Leveleket „No- 
vember 1-re" jeligére a kiadóba kérek. 

(5927) 
KVAÁRTELYT, lehetőleg P. Unirti köze- 

lében keresek Cimeket „Szerény iparos" 
jeligére. 

(5950) 
NYUGDIJAS házaspár egy üres szobát keres. Foto Artist, Str. Reg. Maria 46. 

(5959) 

Aéyonlőtte sósorát a Sindér varrósép-lerakat 
cegjedüzője 

(BUCURESTI.) (Rador.) Zigu Arano- 
vici, a Singer-fele varrógéplerakat 37 
éves cégjegyzője tegnap megjelent a 
fővárosi rendőrségen és bejelentette, 
hogy ; megölte sógorát, akinek holtteste 

a varrógéplerakat irodájában fek- 
szik. 

A rendőrség emberei kiszálltak a hely- 
szinre és az irodahelyiségben tényieg 
megtalálták holtan Schwartz Mózes 
44 éves férfi holttestét, akinek 

szivét revolvergolyó járta át. 
Kihallgatása során Aranovici azt val- 
lotta, hogy sógora, aki a cég pénztá- 
rosa volt, 

150 ezer lejt sikkasztott. 
Ő pótolta a hiányt, nehogy a sikkasz 
tást felfedezve, Schwartz Mózest elbo- 
csássák állásából és emiatt Aranovici 
nőtestvére sulyos helyzetbe kerüljön. 
Látva azonban azt, hogy sógora a sik- 
kasztás után sem változtat könnyelmi 
életmódján, 

elhatározta, hogy végez vele. 
Tettét végre is hajtotta. A megrenditő 
ügyben ma tartják meg a helyszin 
szemlét. 
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IDÉKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

i50, egy hónapra 50 le). 

KETTŐS BAJ. 
- MmMindkét feleségemmel pechem 

volt. 
- Hogy-hogy? 

- aAz első megszökött tőlem. 

-Nos és? 

-A másik nem... 

Az idei Francia szobalány: 

MHMHszerelem 
gyümölcse 
ezno 

Ügyeletes gyógyszertárak. Októ- 

ber 14-én, szomibaton reggeltől öktóber
 

21-én, szombaton reggelig a követke
ző 

gyógyszertárak teljesitenek éljeli szol- 

gálatot Unicorn, Ünirii-tér, Demeter, 

Motilor-ut; Somlea, Regele Ferdin
and- 

ut; dr. Cseresznyés, General Foch-ut. 

Orvesi hir. Dr. Neumann Ernő 

nögyógyász hazaérkezett és rendelését 

megkezüte Str. I. Maniu 16. alatt. Te- 
lefon: 35-65. 

mmzozaz 

Böőrkabátot 
méret után készit, javit és fest spe- 

tciális módszerrel. Tisztek részér
e az uj 

-Vieder olga tánciskoláját meg- 

nyitotta a Mészáros Szövetségben, Str. 
Anton Pan 12. Minden vasárnap dél- 

után és este koszoru. privát órák laká- 

sán is. Str. Brátianu 47. Telefon: 
36-46. 

Orvosi hir. Dr. Köppich Ferenc 

hazaérkezett és rendeléseit megkezd
te. 

str. Cotitá 7. Telefon: 29-56. 

Csék a pusztán" a Thalia elő- 

adásában. A kolozsvári „Thália" dal-, 

zene- és mükedvelő egyesület okt
óber 

15-én este 8 órakor a róm, kath. g
im- 

názium disztermében jótékonycélu 

előadást rendez. Szinrekerül Fay 
Ilona 

4ó szinielőadásnak szereplői: Id. Szi- 

lágyi Akos, id. Szilágyi Akosné, Varga 

Gizike, Barra sSándor, Vizhányó Ká- 

roly Barra Sándorné, Zsigmond Jó- 

zsef, Bokor Ilonka, Varga De
zső, Mik- 

lósi József, ifij. Szilágyi Ákos és Ko-
 

Váes Sándor. Rendező: Varró Laj
os. Az 

egyesület elnöke Varga Dezs
ő. A szini- 

előadás iránt, amelyet a józs
effalvi tüz 

károsultak javára fendeznek
, nagy ér- 

deklődés nyilvánul meg, 

Vasárnapi Iskolai ünnepély a 

hidelvei református templomb
an. Ok- 

tóber 15-én, vasárnap délután 3-4 

őráig az összes hidelvei elemi iskolá
s 

gyermekek számára vasárnapi iskolai 

ünnepélyt rendezünk, mely
re a szülő- 

ket és a gyülekezet előljáró
it is szere- 

tettel várjuk és meghivjuk. Az ünne- 

pélyen pibliai aranymondás
okat és ver 

cseket adnak elő vasárna
pi iskolás gyer 

mekeink. Előadást tart Kaszta István 

gyülekezeti előljáró, vasárnapi iskolai 

Vezető, Igét hirdet Biró Mózes lelki- 

pásztor. A begyülő persel
ypénzzel sze- 

gény vasárnapi iskolások
at fogunk se- 

gélyezni, hogy a téli hidegekben az 

ilyenek is eljárhassanak a vasárnapi 

iskolába, ugy, amint eddi
g is tettük. 

Az élelmezési ipari munkások 

gyülése. A kolozsvári élelmezési ipari 

munkások: sütők, cukr
ászok, molnárok 

stb. vasárnap délután
 4 órakor szak- 

mai gyülést tartanak a 
Marechal Foch- 

ucca 25. szám alatti h
elyiségükben. A 

gyülésen résztvesz Marian Nic
olae, a 

Dukaresti szervezet kö
zponti titkára is, 

aki beszédet mond. 
A szakmai mun- 

kásság részéről a g
yülés iránt nagy ét- 

deklődés nyilvánul meg.
 

kan olvassák és a sokf 
mindig meghallgatásra talál. A szok- 

ványlátogatók sorából me 

ütött az a vendégünk, 

szott, hogy valamikor j 
t. Valóban, ah 

zik, beszél és a k 

ez müveltebb emberre vall. 

de nem alamizsnát vagy eg
y 

a hasonló segitség 
Foglalkoztatá 

mondja - állást, 

sek. Úgy gondolom: 

rengeteg olvasója van, 

megszivleli a 
ber vagyok, 

Szerkesztő- 

em ujság a látogató, Ezer- 

s dolgokkal jönnek hoz- 

ző társadalmi osztályok- 
erek s ki ezt panaszol- 

indenkinek van valami 

Igen: mert hiszen az uj- 

yilvánosságot jelenti. So0- 

éle kérés valahol 

glehetősen el 
akin meglát- 

obb napokat él- 

ogy bemutatko- 

érését előadja, mind- 
Kér ő is, 
éb ehhez 
munkát. 

hogy sulyos beteg fe- 

három gondozásra szoruló 

gyermekén segithessen. 

Csillag Sándornak valamikor - még 

nem is oly rég - füszerüzlete volt. 

keli különösebben 
azdasági helyzet végzetes vál- 

atta Sajnos nem ő az első 

az utolsó e tekintetben. 

i válság sok derék embernek 

ár az utjá, és döntötte fekete 

gba családjával egyetamben 

kérek penzbeli segitséget 
foglalkoztatást kere- 

„Jóestét!"-nek rokon át: Így van-e rendjén, 
hogy egy 

hátha valaki családapa fehetetlenül kénytelen 
beteg 

t. Kereskedőem- asszonya és gyermekei vergődését vé- 

de sok mindenhez értek. 
gig nézni, anélkül, hos- 

valamiképpen 

erősitenie, 

A 

rzelmes, humoros, emberi: 

A szerelem 

sel oni munká, is, csakho
gy kenyeret adhasson 

bavalónak mutatkozott minden erőfe- hozzátartozóinak Cime: Strada Balti
 !. 

tekintetben. Képtelen va- szám, a Pata-ucca végén. 

gyok egy darab szárazkeny
eret megke- 

előirás szerint dolgozunk. I. Hirsch, 

C. M. Foch 5. Sorával" szembe
n. 

Elnelyezkedést 
észintén: a magam emberségé 

Elhallgat, egy árnyalattal m 

tabb lesz s láts 

ég sápad 

ik rajta: keményen tu- 

sakodik, hogy felindulását legyürje. 

Egy-két pillanat mulva igy folytatja: 

esillag Sándor dolgozni szeretne 

hogy kenveret adhasson gyerme
keinek 

és gyóguszert nagybeted feleségé
nek 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) 

ségünkben n 
féle ügyes-bajo 

zánk a különbö 

hoz tartozó emb 

ja, ki amazt. 
kérnivalója. 

ság a nagy n 

Ha csak magamról vol
na szó, nem 

törődnék én már semmivel.
 De sulyos 

rekem van. Nyolc esztendő
s fiam, 10, 

illetve 12 esztendős két leány
kám. Bor- 

zasztó elnezni a beteg asszony vergő- 

dését, anélkül, hogy segiteni tudnék 

rajta... Orvost nem hivhatok, mert 

egyetlen fillérem sincsen. És ha már 

orvos akadna, miből fizessem a
 gyógy- 

szert? Kórházi kezelésre volna szük- 

sége, de hogyan vigyem kórh
ázba vagy 

szanatóriumba, ha semmi any
agi felett 

nem rendelkezem? 

És a gyerekek? - kér
dezem. - 

Iskolába járnak? 

Megin elhallgat, feje előrecsukli
k és 

áll, áll szótanul. Aztán nagy nehezen 

folytatja: 
Se cipőjük, se rendes ruháj

uk.. 

Ezért nem járhatnak iskolába. 

Az ujságiró sok-sok szomorus
ágot lát 

és hall a napi munkája során. D
e csak 

kevés nyomoruság hatotta meg ugy, 

mint ennek a szerencsétlen magyar 

embernek a drámája. Mert dráma, sőt 

tragédia az, hogy életerős, egészséges, 

munkabiró ember hiába akarn
a dolgoz- 

beteg feleségem és három kiskoru gye: 

ésfekete főzőke- 
mence kaphatóé: 

vasüzlet, Cal. Reg. F 

ni, de a munkaerejét - egyetlen kin
- 

sét - nem kivánja senki igénybe 

venni. 

A társadalomhoz szólunk most e so- 

segiteni tudna rajta? Csillag
 sSándor el 

mondotta, hogy a füszer 
szakmán kivül 

árti a divat- és rövid
áru szakmát. De 

nem ragaszkodik csak ehhez, bármi- 

iyen foglalkozást vagy munkát 
elvál- 

lal. Akár raktárnoki, u
tazói, csomago- 

lói megbizatást és ha kell
 napszámosi 

Hinni szeretnők, hogy ebb
en a nagy 

városban, ahol százezernél jóval több 

ember él az Isten ege alatt, Csillag 

Sándor számára aakdni fog munkale- 

hetőség. 

; 

Uij idazá 
a kolozsvári De 

pénzt 
és Ujházi György „Csók a pusztán" 

3 
felvonásos komédiája. A szórakozta: (CLU JKOLOZS 

gélyzőpénztárak szervezeti s 

ta, valamint a munkaügyi 

fium 28.396-939. számu ren 

a kolozsvári 

meg. A delegátu 
tegsegélyzőpénzt 

tója megküldte 
szervezeteknek, 

janu minis 

rán megfelelő tájékoztatást 

zitást adott részükre, hogy 

ségük minden 

eredményesebb 

A MAGYAR 

NÉL. Bukarestb 

lea Mihail munkaügyi miniszter
 tegnap száma nagyobb, minta juni

usban sike- 

omániai ma- resen érettségizetteké, amikor a jelent 

lynek vezető- kezőknek 68.70 százalékát minősitet- 

Miklós. a Magyar Nép- ték érettnek és lényegesen kedvezőbb 

tagjai pedig dr. Bar- az eredmény, mint a megelőző
 1938 év 

képviselő és őszi érettségi vizsgálatá
nak eredménye, 

tor, az Erdélyi Ma- amikor a jelőöl
teknek csak 45.40 száza- 

voltak. leka vizsgázott sikersen. 

kihallgatáson fogadt
a a 

gyarság küldöttségét,
 ame 

je gról Bánfíy 

közösség elnöke, 

tha Ignác országgy 

dr. Szász Pál 

gyar Gazdasági Egylet eln
öke, 

atóságot válasz! 
tegsetéluzó A sakkszakosztály ve

zetősége felhávja a 

választanak - Román utlevéllel ujólag lehet 

sok kiküldésére a be- Olaszországba utazni. A kolozsvári 

ár kolozsvári igazgac olasz konzulátus a következők közlé- 

felhivását az érdekelt sére kérte fel lapunkat: A román ut- 

amelyek a közeli na- levéllei rendelkezők október 10-étől 

küldik ki megbizottaikat az uj kezdve ujólag elutazhatnak Olaászor- 

A munkásszervezetek szágba, ha beutazási, illetve átutazási 

a endkivüli ülésben jelőli ki a engedéllyel, helyesebben: vizummal 

munkásság képviselőit. 

ellenőröket, (BUCURESTI.) (Rador.) A nemzetne
 

akikkel lefolytatott tanácskozások so- velésügyi minisztérium összeállito
tta 

és utbaiga- az őszi érettségi vizsgálatok eredmé- 

tevékeny- nyének összesitő kimutatását. A szep- 

vonatkozásban minél tamberi érettségire az egész ország- 

NEPKöZössÉG VE zül 2108 tette le sikeresen a vizsgát, 

MUNKAÜGYI MINISZTER-I tehát 63.73 százalék. A szeptemberi 

ő1 jelenti a Rador: Ra-, őszi érettségin átment jelőltek arány- 

A A Haggibbor sakkozók figyelmébe! 

sakkszakosztály összes tagjainak figyel- 

mét, hogy minden hétfőn és sze
rda este 

tartja sakk-estélyeit a Concordia klub- 

v ÁR) A betegse- ban. Ezalkalommal lehet a szak
osztályba 

zabályza- 
miniszté- 
delkezése 

betegsegélyző- 

élére közelebbről uj igazga- 

tóság kerül. Az igazgatóságba a sza- 

bályzat értelmében öt mu 

beiratkozni is. 

A legkitünőbb francia vigjátékujdonság 

A szerelem 
gyümölcse 

" 

rendelkeznek. 

géri A teztobb állami ellenőrök Ar- Az öszi érettsédi vizssá- 

sztereln . Bukarest- í 

a Rador: Constantin Argeto- 
latom a lelőltek 63.7
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zterelnök értekezletre hivta 

össze a Legfőbb állami 

százaléka ment al 

ban 3521 jelőlt jelentkezett, akik kö- 

La Diamantstein 

Mozi 
sELEOr MOZGO: A kaukázusi brigád. 

(La brigade sauvage). Az idé
ny leg- 

szebb filmje Marcel VHerbie
r kiváló 

rendezésében. A fHlmben szeréplő 

soron kivül Armand Calin
escu minisz 

terelmök temetése. 
: 

ROYAL MOZGÓ: Az év nagy szenzáció-
 

a: Wallace Beery és Mickey
 Rooney 

leznagyobb sikerü tilmje
: Az örök csa 

vargó. Mindenki filmje, amit mi
nden 

"érző embernek látni kell. 
A tolongás 

elkerülése végett számozott jegyelő- 

vétel. Telefon: 57-05. 

cAPIrOL MOZGÓ: Emigránsok
. A legha 

talmasabb szovjet világtilm. Az ül
dö- 

zött népek szenvedése és örö
me. Fősz: 

Zuskin, I. Blumenthal Tamarina é
s 

Karev. Zenéje: Dunaewsk
ytól. E film 

re a kedvezményes jegyek
 nem érvé 

R10 MOZGŐ: 3, 6 és 9: Két sláger egy 

helyár. I. Antonio Adverso. Monumen 

tális filmsláger Fősz: Frederich 

March és Olivia de Haviland.
 II. Az 

ördög légiója. Izgalmas cow
-boy drá- 

ma. Fősz: Dick Foran. III. Hiradó. 

Köv. müsorunk: I. Uraganul. . 100 

férfi, egy nő. Fősz. Deanna Durbim.
 

URANIYA MOZGÓ: Szenzáci
ós dupla mü- 

sor I MHetedik menyország. Simone 

Simon meginditó filmje.
 II. A fegyenc 

ütka. Izgalmas kalandorfilm, Fősz.: 

Victor Mc. Laglen. Muüsoron, kivül 

Calinescu Armand minisztereln
ök te- 

metése. 

A THALIA MAGYAR SZINH
AZ 

MUSORA: 

vVasárnap d. u. 3: Jula. (Köszegi Manyi 

vendégfellépése, olcsó helyárakkal.) 

Délután 6: Zsimberi Zsomberi szépasz- 

szony. (Tizenegyedszer.) 

Este 0: Zsimberi Zsombori szépasszony. 

(Tizenkettedszer.) 

Hétfő fél 9: Iglói diá
kok. 

Kedd fél 9: A szerelem gyü
mölcse. (André 

Birabeau világsikert aratott legujabb 

vigjátéka, a párisi szinházi
 év legna- 

gyobb sikere. Forditotta: Va
szary Já- 

nos. Fősz.: Fényes Alice, pPaál Magda, 

Hegyi Lili, Beness Ilona, Borovszk: y 

Bodó György, Szabados Árpád. Ren- 

dező: Szabados Árpád. Premier bé
r- 

let 5. szám.) 

iSzerda fél 9: A szerelem gyümölcse. (iRen 

des bérlet 5. Irodalmi bérlet 3. sz.) 

csütörtök d. u. 5: Boldog órák. (A nagysi-
 

kerü vigjáték első olcsó helyá
ras elő- 

adása.) 

Este 9: A szerelem gyümölcse. 

Péntek fél 9: A tolvaj. (Henry Bernstei
n 

világhírü szinmüve, Góth 
Sándor for- 

áditásában. Fősz.: Fényes Alice. Paál 

Magda, Nagy István, Borovszky O
sz- 

kár, Lantos Béla, Szabados Arpád. 

Rendező. Szabados Árpád.Premier 
bér 

let 6. szám.) 

Kedd estétől: 

A szerelem 

Szombat d. u. 5: Boldog órák. (Olcsó hely- 

Este 9: A tolvaj. (Rendes bérlet 6. 
Irodal- 

mi bérlet 4. szám.) 

Vasárnap d. u. 3. Megsértették a minisz- 

tériunmot. (Olcsó helyárakkal) 

Délután 6: A szerelem gyümölcse. 

Eeste 9: A tolvai. 

Héttő fél 9: Grófkisasszony. (Harsányi 

Zsolt pompás, nagysikerü vigjátéka. 

Fősz.: Fényes Allce, Haáz Joli, Benés
s 

ilona, Hegyi Lill, Paál Magdaá, Havad
i 

Nagy Ilonka, Faludi Márta, Járai T
e- 

1, Miklóssy Margit, Radó 

Éva Faluvégi Gizella, Tiha- 

nyi Magda, Nagy Ietván, Lantos Bé
la, 

Borovszky Oszkár, Bodó György, Gu
- 

lácsy Albert, Senkálszky Endre, S
za- 

bados Árpád, stb. Premier bérlet 7. 



Rooscvett üzenetet küldött 
Ben - Német cöiolai 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) A belga tá-- 
irati ügynökség berlini tudósitója a 
következő német hivatalos nyilatkoza 
tot közli: "Chamberlain beszéde soha 
el nem képzelt sértés Németorszá 
ellen az abban foglalt rágalmakkal es 
fenhéjázással Németország és politi- 
kája ellen. Chamberlain visszautasi- 
totta a Führer feléje nyujtott bék- 
jobbját. Ugv látszik, hogy Chamber- 
lain nem akarta megérteni annak a 
lépésnek és javaslatnak nasv jelentő- 
ségét, amelyet Hitler vezér és kancel- 
dár a felelősség tudatában Anglia irá- 
nyában tett. Mig Németország békét 
akar és mig Hitler épitőjavaslatot tett 
a békés Európa megteremtésére, Cham 
berlain és az ő klikkje a háboru mel- 
lett döntött. Chamberlain azonban 
nem képviseli a nép akaratát, hanem 
csak annák a kis érdekcsoportnak az 
érdekét szolgálja, amelynek háborus 
céljai vannak. Chamberlain az egész 
világ előtt visszautasitotta a feléje 

nyujtott békejobbot és igy válaszolt 
Hitler október 6-iki beszédere. Cham- 
berlain beszéde után a német népnek 
nem lehet többé kétsége afelől. hogy 
bármilyen ajánlatot tegyenek is, az 
angol miniszterelnök és háborus uszi- 
tói vélt okok alapján a német nép 
megsemmisitésére törekednek. Cham- 
berlain szavai felszinre hozták igazi 
érzelmeit és igazi céljait: Anglia há- 
borut akar a német nép, háborut 
német birodalom ellen, hogy megsem- 
misitse őket. Az angol miniszterelnök 
beszédét hazugságokra épitette fel és 
hazudott akkor is, amikor azzal vá- 
dolta a német politikát, hogy meg- 
szegte megállapodásait. Anglia tehát 
háborut akar. Az angol kormányfő azt 
állitotta, hogy Németország a legutób. 
bi időben visszautasitotta a békés meg- 
oldásra vonatkozó ajánlatokat. És 
minden jóérzés és köztudomásuk elle- 
nére fentartotta azt a rágalmat, mintha 
Németország Mussolini közvetitését is 
visszautasitotta volna. Megállapitott 
tény ezzel szemben az, hogy mig Fran- 
elaország elfogadta, addig éppen An- 
glia volt az, aki meghiusitotta Musso- 
Hni nagyszabásu és értékes közvetité 
sét és ily módon belerántotta Fran- 
ciaországot is minden idők legostobább 
háborujába. Chamberlain beszéde után 
a német nép tisztában van azzal, hogy 
ellenségei mit akarnak. A versaillesi 
tapasztalat után a német nép tudja, 
hogy Anglia rombolási szándéka mi- 
lyen és következésképpen ismeri azo- 
kat az utakat is, amelyeket követnie 
kell, hogy ellensége akaratának érvé- 
vesitését meghiusitsa. 
nyeslu CAFOLAT A MEMEL- 

ÜGYBEN 
(BERLIN.) (Rador.) A DNB jelentése 

szerint illetékes német körök hivatalo- 
san kijelentették, hogy az a francia 
jelentés, amelyet a külföldi sajtó egy- 
része is közölt és amely szerint Litvá- 
nia a Szovjet támogatásával diplomá- 
ciai demarsot intézett volna Németor- 
szághoz a Memel-vidék átengedését 
követelve, teljesen nevetséges és nél- 
külöz minden komolj alapot. 
(KAUNAS.) (Rador.) A Lita litván 

távirati iroda a leghatározottabban 
megcáfolja azokat a külföldi jelentése- 
ket, mintha Litvánia igényt tartana 

lemelre és vidékére. 
Me ÖSSZEHIVTÁK A LITVÁN 

PARLAMENTE:: 
(KAUNAS.) (Reuter.) A litván par- 

lamentet mára összehivták abból a cél- 
ból, hogy a nehány nap előtt megkö- 

tött litván-orosz szerződést ratifikál- 

ja. Tegnap Ulmanis államfő elnöklete 

mellett államtanács volt, amely a vil- 
nai kerület visszacsatolásának prakti- 
kus keresztülvitelével fegozett 

NNORSZÁG TOVÁA 

TYA A SZOVJETTEL 
(HELSINKI.) (Rador.) A finn kor- 

Törökorszás 
semlegcs marad 

JÓESTErI. 
leltéflenül 

a finn kérdés. 
a Memci-üguben 

tárgyalásokkal kapcsolatcsan, hogy 
tüzetes tárgyalás alá vette a Szovjet ajánlatát és arra a megállapodásra jutott, hogy Finnország folytathatja a Szovjet kormányával a tárgyalásokat. 

ROOSEVELT ÜZENETE 
SZTALINHOZ 

(WASHINGTON.) (United Press.) Rocsevelt köztársasági elnök tegnap az ujságirók előtt kijelentette, hogy a 

Sztalinnak 

(PÁRIS.) (Rador.) Pénteken délelőtt 
az Elisee palotában államtanács volt, 
amelyen Daladier beszámolt a diplomá 
ciai és a katonai heyzetről. Lebrun ál- lamfő köszönetet mondott Daladiernek 
a tájékoztatásért. Pernot, a zárlati mi- 
niszter beszámolt londoni tárgyalásai- 
nak eredményéről és azokról az intéz- 
kedésekről. amelyeket Franciaország 
és Anglia a gazdasági háboruban közö- 
sen foganatositottak. Dautry hadfelsze- 
relési és GRueille mezőgazdasági minisz- 
ter ismertették azokat az intézkedése- 
ket, amelyek a hadiipar termelését za- 
vartalanul biztositják és a mezőgazda- 
sági munkálatoknál pótolják a hiányzó 
munkáskezeket. 

AZ OLASZ SAJTÓ BIZAKODÓ 
(RÓMA.) (Dunaposta.) Az olasz lapok 

Chamberlain beszédét teljes terjedel- 
mében közlik és megállapitják, hogy 
az, annak ellenére, hogy nem tartal. 
mazott békérevalló elemeket, még sem 
zárja ki teljesen a béke lehetőségét, 
mert reményt kelt arra, hogy a sem- 
leges államok közbelépésével megte- 
remtsék a tárgyalások lehetőségét. A 
lapok utalnak arra is, hogy Chamber- 
lain beszédében sulyos tévedés is van. 
amikor azt állitja, hogy Hitler volt az 
aki visszautasitotta Mussolini közve- 
tési törekvéseit. Ellenkezőleg, az igaz- 
ság az, hogy Hitler a maga részéről 
készséggel hozzájárult Mussolini köz- 
vetitő szerepéhez, amellyel azt céloz- 
ta, hogy nemzetközi értekezleten ren- 
dezzék a német-lengyel vitás kérdé- 
seket. 

„FRANCIAORSZÁG HAJLANDÓ 
BÉKÉRŐL TÁRGYALNI, HA... 

(PÁRIS.) (Dunaposta.) A francia 
lapok Chamberlain beszédét Hitler 
békejavaslata végleges elutasitásának 
minősitik. Megállapitják, hogy Dala- 
dier és Chamberlain zárótüzéber. 
összeomlott a német békeoffenziva 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Bonyodal- 
mas, de egyben igen érdekes lopás 
ügyében folytat nyomozást a kolozs- 
vári központi rendőrség bünügyi osz- 
tálya. Tegnap délután letartóztatták 

Lesonczi Samu, Marosmegyében levő 
Irimieni községbeli 21 éves fiatalem- 
bert, akit az egyik bünügyi nyomozó 
valami lopással kapcsolatosan gyanu- 
ba vett. Vallatása során Losonczi állan. 
dóan ártatlanságát hangoztatta és 
erélyes hangon tiltakozott a minden 
gyanakodás és vádaskodás ellen. A 
bünügyi közegek házkutatást tartottak 
a Feleacului-uti lakásán, amely szen- 
zációs eredménnyel is járt: 12.000 lej 
értékü Doxa aranyórát, egy aranygyü- 
rüt és egyéb értékes tárgyakat találtak 
lakásában elrejtve. A további kihall- 
gatása alkalmával Losonczi kénytelen 
volt bevallani, hogy a nála talált: 
aranytárgyak lopásból eredtek. Meg- 
mondotta azt is, hogy I. E. 16 éves 
kiskoru cselédleánytól lapta azokat. A 
rendőrség közegei nyomban beidézték 
a leányt és szembesitették Losonczi- 
val. Ekkor különös dolog történt. A 
meglopott leány keservesen sirva fa 

balti helyzet alakulása az utóbbi na- 
pokban olyan aggodalommal töltötték 
el, hogy személyes üzenetet küldött 
Sztalinhoz. Az üznetet saját maga fo- 
galmazta meg Cordell Hull államtit- 
kár segitségével. Az elnök a továb- 
biakban kijelentette, hogy erre őt 
senki sem szólitotta fel, de maga aggó- 
dott különösen a finn kérdés kiélese- 
dése miatt és ezéri határozta el magát 
erre a lépésre. Az üzenet szövegét nem 
teszik közzé, mert Roosevelt még a 
látszatát is el akarja kerülni annak, 
hogy nyomást szeretett volna gyako- 
rolni a Szovjetre. 
Washingtonból közlik azt is, hogy a 

finn, norvég, svéd és dán követek teg- 
nap felkeresték Welles államtitkárt és 
vele a finn-orosz konfliktus ügyében 
hosszabb megbac-áet folytattak. 

Francia államtanács 
Franciaország ennek ellenére hajlandó békéről tárgyalni, ha megfelelő bizto- : sitékot kap arra, hogy a megkötendő béke szilárd alapon fog nyugodni. 

FRANCIA VÉLEMÉNY AZ 
OROSZ-TÖRÖK EGYEZ- 

MÉNYRŐL 
(PÁRIS,) (Dunaposta.) Francia hiva- 

talos körökben megerősitik azt a hirt, hogy az orosz-török megegyezést alá- irták. Francia részről hangsulyozzák 
Saracioglu török külügyminiszternek sikerült az orosz-török egyezményt 
összhangba hoznia Ankarának Páris- 
sal és Londonnal fennálló egyezmé- 
nyével. 

MOSZKVÁBA ÉRKEZETT AZ 
UJ MAGYAR KÖVET 

(MOSZKVA,.) (Dunaposta.) Dr. Kris- 
tóffy József, Magyarország uj mosz- 
kvai követe a követség személyzetével 
együtt megérkezett az orosz főváros- 
ba. Itt Barkow, a külügyi népbiztosság 
szertartástőnöke fogadta és üdvözölte 
melegen az uj magyar követet. 

HITLER KANCELLÁR A 
NYUGATI HADSZINTÉRRE 
UTAZIK 

(AMSZTERDAM.) (Rador.) Berlini 
értesülések szerint a német birodalmi 
és kancellári hivatalban előkészülete- 
ket tettek Hitler vezérnek a nyugati 
frontra utazására. Ugy látszik, hogy a 
vezéri főhadiszállást 7 Siegfried-vonnl 
közelébe helyezik át. Ezt a körülmény? 
Amszterdamban ugy tekintik, mint az 
általános helyzet sulyosbodásánalk 
rendkivül fontos jelét. 

KIÜRITENEK HUSZ SVÉD 
VÁROST 

(BERN.) (Rador.) A „Neue Züricner 
Zeitung" stockholmi jelentése szerint 
a svéd légvédelmi főfelügyelő utasi- 
tást adott arra, hogy tanulmányozzák 
Svédország husz nagy városa kiürité- 
sének lehetőségét. 

Meslopta a tolvalt: mindkettőjüket 
letartóztatták 

kadva bevallotta, hogy a tőle eltulaj- 
donitott értékeket tulajdonképpen ő is 
lopta a Sincai-ucca 19. szám alatt lakó 
volt urnőjétől. Természetes, hogy ezek 
után őt is őrizetbe vették. A nyomo- 
zást tovább folytatják mindkettőjük 
előéletének felderitésére. 

. 

- OKTÓŐBER 17-ÉN LÉP ÉLETBE 
AZ UJ KÜLKERESKEDELMI REND- 
SZER. Bukarestből jelenti a Rador: A 
nemzetgazdasági minisztérium rende- 
lete értelmében Románia külföldi áru- 
cseréjének uj rendszere október 17-én, 
kedden lép életbe. 

KÜLFÖLDI KÖVETEK GaA- 
FENCU KÜLÜGYMINISZTERNEI 
Bukarestből jelenti a Rador: Grigore 
Gafencu külügyminiszter tegnan ki- 
hallgatáson fogadta Anglia, Lengyel 
ország, Németország és Olaszország 
nagyköveteit. 

LEÁNYGYERMEKET SZÜLT 
ILEANA KIRÁLYI HERCEGNŐ. Bu- 
karestből jelenti a Rador: Ileana ro- 
mán királyi hercegnő, Habsburg Antal 
főherceg felesége egészséges leánygyer- 
meknek adott életet. 

VIn. évfolyam, 1939. OKTŐBER 15. 

LEGUJABB SPORr 
A budapcsti ráció közVvetlt az október 22.-ki román- magyar válogatott mér 

Mözést 
; jelenti a Dunaposta: A román és magyar rádiótársaságok között folyamatban volt tárgyalások megegyezéssel végződtek, amelynek következtében az október 22-én Buka- restben lejátszandó román-magyz? válogatott labdarugó mérkőzést a budapesti rádió is közvetiti, még pedig légvezetéken. A beszélő Pluhár István lesz. Ez az első eset, hogy romániai sportriportot a apesti rádió. Természetes, hogy a a bukaresti rádió is közvetiti. 

Budapestről 

menetelü baleset történt tegnap este a román Nemzeti Szinház közelében. A 2562. számu motorkerékpár, amelyen Vass Pál Chintaului-uton lakó ké- ményseprősegéd ült, a Baba Novac és a Regina Maria-uccák sarkán este fél 7 óra tájban elütötte áar. Muresan Gyula Cuza Voda-téren lakó közjegy- zőt beszállitották a klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. A gázoló motorkerékpárost őrizetbe vették és megkezdték a kihallgatásokat:. 
- ELKOBOZTÁK STARHEMBERC HERCEG VAGYONÁAT. Bécsből jelenti a Dunaposta: Starhemberg herceget megfosztották a német állampolgársá- gától és egész vagyonát elkobozták. Ausztriának a német birodalomhoz való csatolása idején Starhemberg her- ceg Nora Gregor nevü szinésznő fele- ségével együtt Svájcban tartózkodott és igy kerülte el a letartóztatást. A 

herceg, akinek a volt Ausztria terüle- tén 13 kastélya és óriási birtokai vane 
nak, jelenleg Franciaországban él. 
- A KOLOZSVÁRI!I REN DÖR- KVESZTURA azonnali alkalmazásra ugynevezett olvasható, illetve szép- 

irásu napidijasokat keres. A pályázók 
jelentkezzenek dr. Timbus Liviu he- 
vettes kvesztor irodájában, délelőt: -12-ig és délután 5-7 óra között: 
- A KIRÁLYI HELYTARTÓK A 

MINISZTERELNÖKNÉL. Bukarestből 
jelenti a Rador: Ottescu belügyminisz- 
ter tegnap hivatalosan is bemutatta 
Argetoianu Constantin miniszterelnök- 
nek a romániai tartományok tiz királyi 
helytartóját. A miniszterelnök a bemu- 
tatkozó látogatás során részletes tájé- 
koztatót adott a királyi helytaróknak 
a közigazgatási szolgálat kifogástalan 
müködése tekintetében. 
- Nyugalomba vonul a bukaresti 

egyetem jogikari dékánja. Bucuresti- 
ből jelenti a Rador: Mironescu királyi 
tanácsos, a bukarestii egyetem jogi fa- 
kultásának dékánja, nyugdijazását 
kérte. 

- BELESZALADT A TÁRSASGÉP- 
KOCSIBA A VIGYÁZATLAN LÁNY. 
Esler Edith kolozsvári, a Baritiu-ucca 
12. szám alatt lakó 14 éves leány ma 
délelőtt 11 órakor az O. losif-uccából 
jövet a Gólya-áruház előtt levő do- 
hánytőzsde mellett át akart haladni a 
Ferdinand király uton. A leány nem 
vette észre a főtérről az állomás felé 
haladó 516. számu társasgépkocsit, 
amelyet Mészáros Péter sofőr veze- 
tett. Esler Edith futólépésben akart 
áthaladni az uttesten és valóságsal 
beleszaladt a lefelé haladó gépkocsiba. 
amelynek vezetője szerencsére ideje- 
korán fékezett és igy a gázolásnak nem 
voltak sulyosabb következményei. A 
leányt a mentők részesitették első se- 
gélyben. Kihallgatása során elmon- 
dotta, hogy a szerencsétlenségnek saját 
vigyázatlansága volt az oka és ezért 
kérte, hogy a rendőrség ne inditson 
eljárást a gépkocsi vezetője ellen. 

mány hivatalosan közölte a moszkvzi 

Nyomatott a MAYER könyvnyomda körlorgóján. sSERV. CENZ C VI A. - BUN DE HPEIMAT 
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Alig néhány hóna
ppal 
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sSuomi sokat szenvedett országa fel 

lett viharfelhők kavarognak. Mintha 

csak az ős-ellenség: Lemminkáöinen 

szelleme támadt volna fel Pohjola mo- 

csaras honában s kisértené megint a 

fnnek, - vagy ahogy magukat neve-
 

Zik: suomalajseek - nemzetét... Egy- 

egy nép ősi lelkületet mondái, hősi 

énekei, nemzeti époszai fejezik ki l
eg- 

inkább. A finnek őstörténelmét a K
a- 

levala tükrözi vissza. Ezt a csodálatos 

nemzeti époszt több, mint 100 évvel 

ezelőtt a nagy Lönnrott Illés formázta 

egységes egésszé. Az isteni testvérek: 

vVálmaámöjnen és Ilmarinen tetteit s
 el- 

lenfelükkel - egyébként testvérük
kel 

Lemminkainennel folytatott harcait 

beszeli el a kereken 50 runóból (ének- 

ből) álió mü. Az éposz alkotó elemeit 

képező hősi énekek és románcok 
köd- 

bevesző távoli idők óta éltek a finn 

nép ajkán. Lönnrott érdeme, ho
gy ösz- 

szegyüjtötte és koszoruba füzte
 a száj- 

hagyomány révén megőrzött dalokat. 

A Kalevaia szimbólikus jellegü, mert 

hőse már nem képzeletszülte figura, 

hanem maga a finn nép, ősi hagy
omá- 

nyaival, lelki életével, küzdelmeivel, 

szenvedéseivel és reményeivel. A hit 

és bizalom csendül ki a nemzeti 
éposz 

minden sorából. Az isteni testvérek 

nem hagyják cserben népüket
. Minden 

időben ott állottak a suomalajsek olda- 

lán. Váinaámöjnen a barbár tudatlan 

ság idején fák, hasznos növények és 

gabona ültetésére, Ilmarinen, a kovács 

pedig iparra, kezmüvességre oktatta 

őket Ha veszély fenyegetett, mindket
- 

ten segitségükre siettek. Lám: 
egykor, 

nagy bajukban elküldték Kullervot is 

felszabaditójokul. A finnek mac 

roknyi népe bizonyára rendithetet
lenül 

hiszi, hogy mostani veszedelmükben 

sem hagyják el őket. 1920-ra gondol- 

nak, amikor már egyszer kem
ényen ki- 

védték az ellenük készülő támad
ást. 

1 2! 

...A német-orosz egyezmény nyo- 

mán a szovjet nemcsak a Balti-álla- 

mokat vonhatta a maga érdekszférájá- 

ba, de ime: Finnország felé 
is kinyuj- 

totta a kezét. Csakhogy Suomi népe 

nem hajlandó parancsszóra térdet és 

fejet hajtani a moszkovita óriás előtt. 

Al finn kormány elküldötte ugya
n meg 

bizottját Moszkvába, de ez a megbi- 

zott olyan ember, akit sem szép szó- 

val, sem fenyegetésekkel ne
m lehet a 

finn nemzet érdekeivel ellentétes 

egyezmény megkötésére rábirni. Mit 

akar a Szovjet? Kétségtelen, hogy az 

az egyezmény, amelyet a versaillesi 

békeszerződések kiegészitéséül rákény 

szeritettek, a legkevésbé sem védte 

Oroszország sztratégiai érdek
eit. Moszk 

va lemondott ugyan az eg
ykori Orosz- 

szág törzséhez tartozott Ba
lti-területek 

ről és Lengyelországról, 
valamint Finn 

országról, de akkoris, azóta is, több- 

ször megpróbálta a számára renkivül 

terhes helyzetet valamilyen
 formában 

megjavitani. 1920-ban ko
mmunista fel- 

kelést szitott Suomi területén, majd 

hadjáratot inditott ell
ene. Az aránylag 

kicsiny finn hadsereg az
onban megvéd 

le országának határait. 
Ugyanez tör- 

tépt a szovjet által 1921-ben a len
gye- 

jek ellen inditott háboru során is Az 

elpergett évek alatt hiábavaló volt 

Moszkva minden kisé
rlete, hogy nyu- 

gati határainak védelmét kedvezőbb 

Keretek között biztosithassa. A nagy
 

hatalmak Anglia b-fol
yása alatt min- 

denkor szembehelyezkedtek 
ezirányu 

kisérletezéseivel. A Harmadik Biroda- 

lom meg éppen bázisokat 
akart siéfk 

teni Balti államo teni ellene a Bal 
moke ezek : 

icsi országok - kétségtelenül 
néme 

zóg igcn 
élesen tiltakoztak 

határaiknak mindenféle vriül
iő bizte 

ns tudják véd
eni területi ép- 

ségüket. 3 

Ara változnak az
 idők és megváltoz- 

Irta: HALÁSZ JOZSEF 

met-orosz egyezmény szabad utat biz- 

tositott a SZzovjetnek a Balti-államok 

felé s mint láthattuk: Moszkva mara- 

déktalanul élt is a kedvező alkalom- 

mal. Ugyanakkor Berlin teljesen ér- 

dektelennek nyilvánitotta ki magát 

Finnországgal kapcsolatban is, ami azt 

jelentete Moszkva számára, hogy finn 

terveinek előkészitését egyelőre senki 

sem fogja hátráltatni. Amint mult- 

heti ismertetésünkben leszögeztük: a 

Szovjet elsősorban a Finn-öböl keleti 

nyulványán levő kükötőinek: Lenin- 

grádnak és Kronstadtnak védelme 

Okáért erőltette rá a Balti-államokra 

s különösképpen Észtországra terhes 

feltételeit. Finnországgal szemben is 

ugyanezért kivánja a maga álláspont- 

ját minden áron keresztül erőszakolni. 

Helsinki, Finnország közel 300.000 la- 

kosu fővárosa ugyanis a Finn-öböl 

egyik legerősebben kiépitett hadiki- 

kötője. Innen egy nem is tul nagy 

flottával könnyen el lehetne zárni a 

Finn-öböl ki- és bejáró utját. A Szov- 

jet tehát arra törekszik, hogy ezt a szá 

mára tarthatatlan helyzetet valami- 

képpen kiegyensulyozhassa. Ezenkivül 
az Aaland szigetek tekintetében is van- 

nak követelései. Csakhogy itt már 

nemcsak Suomival, de Svédországgal is 

szembekerül, mert az Aaland szigetek 

fölött svédek és finnek egyértelmüleg 

gyakorolják a felségjogokat. E szige- 

tek egész a világháboru végéig az ak- 

kori cári Oroszország felségjogai alá 

tartoztak és megerősitett tengerészeti 

bázisok voltak. A békeszerződések azon 

ban előbb semlegesitették azokat. azzal 

a rendelkezéssel, hogy az ottani erődit 

ményeket le kell rombolni. Majd a 

20-as évek elején a Népszövetség ille- 

tékes bizottsága átengedte az Aaland- 

szigeteket a svédeknek és finneknek. 

4. 

Még tavaly felvetődött az a gondo- 

lat, hogy Svéd- és Finnország erősit- 

sék meg ismét az Aaland szigeteket. 

Ez ellen azonban Oroszország nyomban 

éles tiltakozást jelentett be. A mosta- 

ni német-orosz egyezmény azután e te- 

kintetben is teljesen megváltoztatta a 

helyzetet. Miután a Harmadik Biroda- 

lom érdektelennek mondotta ki magát 

a Baltikum területén, Szovjet-Orosz- 

ország semmi akadályát nem látta an- 

nak, hogy igényt jelentsen be a kérdé- 

ses szigetcsoportra. Alig tételezhető 

fel azonban, hogy Finnország lemond- 

jon a számára olyan fontos sztratégiai 

pontokról. De még kevésbé látszik va- 

lószinünek, hogy Svédország bármitféle 

engedményt tegyen a Szovjetnek az 

Aaland szigetek tekintetében. Nem 

árt emlékeztetni most arra a figyelmez 

fetésre, amelyet vagy két esztendővel 

ezelőtt Sven Hedin, a világhirü ázsiai 

kutató és földrajztudós intézett a Balti 

tengeren és különösen a Botni-öböl 

mentén érdekelt államokhoz. „Erősit- 

sétek meg haladéktalanul a Botni-öböl 

partjait, mert nagy veszedelem feny
e- 

get!" - mondotta a svéd tudós, aki pe- 

áig lelkes hive volt a németeknek. Ak- 

kor persze még nem sejtette, hogy már 

nem is a németek, mint inkább az oro- 

szok ellenében volna helyénvaló ez a 

műüvelet. A Botni-öböl, mint a Balti- 

tenger északi nyulványa, elsősorban 

finn és svéd partokat érint. Megfogad- 

ták-e az érdekeltek Sven Hedin figyel- 

meztetését, azt most pillanatnyilag 

nem tudjuk. Egészen biztos azonban, 

hogy aki ur a Moond-Sund fölött, so
k 

tekintetben ura jórészt a Balti-tenger- 

nek és a Botni-öbölnek is. Különösen 

ha ez utóbbi partjai védtelenül k
i van- 

nak szolgáltatva egy erős hatalom 
cél- 

kitüzéseinek. Ez a magyarázata, 
hogy 

miért kiséri a svéd kormány olyan 

nagy figyelemmel a moszkvai finn- 

orosz tárgyalásokat. Annak 
kimenetele 

ugyanis egészen közelről 
érinti a své- 

dek fontos gazdasági és politikai ér- 

dekeit... 
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ak a politikai helyzetek 
is.. A A fnn probléma tehát egyik

e a leg- 

kényesebbeknek, mert minden er
ősza- 

kos kisérlet annak megoldására, k
öny- 

nyen lángbaborithatja egész Észek- 

Európát, elsősorban a Skandináv álla- 

mokat. Reméljük, hogy erre talán mé
g 

sem kerül sor. A finn nemzet hih
ető- 

leg meg fogja találni a kiutat abból a 

zsákuccából, amelybe önhibáján kivül 

sodródott. Sok jel szól amellett, hogy 

Szovjet-Oroszországnak sem érdeke 
a 

Enn-kérdes erőszakos megoldása. Ez a 

maroknyi nép kemény ellentállást ta- 

nusitana, mint ahogy minden időben 

hősiesen szembeszállt elnyomóival. 

Mert a finnek sorsa évszázadokon ke
- 

resztül keserüű elnyomatás volt. Kény- 

telen-kelletlen uralták a svédeket, 

majd a XIX. század elejétől a világhá- 

boru befejezéséig a cárok kényszerü 

alattvalói voltak. Országuk Európa 

lenleg összesen 388.283 négyzetkilómé- 

ter. Ezen a viszonylag nagy darab föl- 

dön összesen körülbelül negymillió lé- 

lek él. A lakosok 88 százaléka finn. 

Tiz százalék svéd, a többi német, 

orosz és lapp. Leginkább evangélikus 

vallásuak. AÁllamberendezésük a legde- 

mokratikusabb Egykamarás rendsze 
rük van, a képvsielőket általános titkos 

választások utján küldik az országgyü- 

lésbe. Suomi földje mocsaras, tavas vi- 

dék. Éghajlata meglehetősen zord. Te- 

rületének 62 százaléka erdő, 5 száza- 

léka rét és legelő A bevetett terület 

mindössze 2 százalékra rug. Ezzel sze
m 

ben 31 százalék teljesen terméketlen. 

A lakosság legnagyobb része mezőgaz- 

dasággal foglalkozik. Legfőbb mező- 

gazdasági terméke a buza, (?) rozs, ár- 

azonban csak az ország déli részein ter- 

meszthetik Állattenyésztése fokozatos 

fejlődést mutat. Ipara is jelentős. Kü- 

lönösen a papir- és faipar virágzik. 

Emlitésre méltó még a textil- fém- és 

bőripar is. 

6. 

„Ezertó országá"-nak is mondják, de 

60 ezernél is több a kisebb-nagyobb 

tava. Ezeket csatornahálózat köti össze 

egymással és ugy a Fehér-, mint a 

Balti-tengerrel is. Ilyenmódon kitünő 

vizi közlekedési utvonalai vannak. A 

sok tó és mocsárterület nyomán nevez- 

ték el a maguk nyelvén országukat 

Suominek, ami magyarul a tavak és 

mocsarak földjét jelenti. A finnek ál- 

szerető, jóindulatu és barátságos' em- 

berek. Mint a finn-ugor nyelvcsalád 

tagjai, rokonai a magyar népnek. Nyel 

vük ugyanolyan ragozó, mint a mi
énk 

és meglepően sok hasonló és azonos- 

értelmü szavuk van. Ami azt bizonyit
- 

ja, hogy valamikor, a messzi ősi idők-
 

ben finnek és magyarok együtt éltek 

és közös kulturájuk volt. Az irott tör
- 

ténelem körülbelül a Krisztus utáni 

700-ban emliti meg először őket, m
int 

akik folyamatos előretöréssel jelenlegi 

hazájukban megtelepedtek. A keresz-
 

ténységet a XII. század táján vették 

fel. Svéd papok téritettek közöttük, 

de ugyanakkor a svédek le is igázták 

országukat. Ám a finnek évtizedekig 

kemény harcokat vivtak a svéd 
hódi- 

tók ellen és e harcokban az akkor 
még 

pogány oroszok támogatták 
őket 

svédek azonban leverték szabadság- 

mozgalmaikat és körülbelül 
1250 óta 

nagyjából svéd tartomány 
lett a fin- 

nek országa. Az igazság kedvéért 
meg 

kell mondanunk, hogy a svéd uralo
m 

nem vált kárukra. A s
okkal kulturál- 

fabb svédek szeliditőleg hatottak az 

akkor még meglehetősen 
nyers finn 

Jelkekre. Kulturális fejlődésük nagy- 

mértékben haladt. Az oroszok már 

azokban az időkben többször megpró- 

Dálkoztak Finnország, vagy legalább 

egy részének meghóditásával. El is fog 

lalták Karélia egy részét és Ingerman- 

landot. A XIV. század végefelé azon- 

ban a finnek beléptek az ugynevez
ett 

kalmari szövetségbe és ezzel helyre- 

állitották megint országuk egysé
gét. 

egyik legészakibb állama. Területe je- P 

pa. zab, burgonya. A gabonanemüeket
 

talában zárkozott, de nagyon vendég- 
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Vagy 150 évvel később azonban el- 
szakadtak a kalmari egyezménytől és 

Wasa Gusztáv későbbi svéd királyt is- 
merték el uralkodójukul. Körülbelül 

200 évig nyugalmat élveztek. De 1721- 

ben háboruba keveredtek az oroszok- 

kal, majd 1734-ben megint kiujult kö- 

zöttük a harc, amely leveretésükkel 

végződött. Az orosz befolyás egyre in- 

kább erősödött és 1809 körül teljesen 

a moszkoviták uralma alá kerültek. A 

cárizmus könyörtelenül leigázta őket. 

Régi alkotmányukat mindinkább meg- 

nyirbálták, majd lassanként figyelem- 

be sem vették. 1899 február 15-től 1903 

decmber 26-ig pedig teljesen önkénye- 

sen kormányozták Finnországot. Az 

addig még meglévő finn hadsereget 

feloszlatták, a katonaköteleseket orosz 

ezredekbe sorozták és egész Finnország 

területén az orosz lett a hivatalos 

nyelv. A japán-orosz háboru balvég- 

zetü kimenetele azonban némi köny- 

nyebbséget hozott a finnek számára. 

1805-ben visszatértek az 1899-es álla- 

otokhoz, 1906-ban pedig egykamarás, 

200 tagból álló parlamentet létesitettek. 

Az orosz forradalom leveretése után 

azonban megint megfosztották alkot- 

mányos jogaiktól őket és politikai kü- 

ljönállásukat teljesen megszüntetve, 

orosz kormányzóságokra osztották fel 

Suomi területét. Ebből a keserves hely 

zetükből a kommunista orosz forrada- 

lom kitörésével szabadultak meg. 1917- 

ben ideiglenes kormány alakult, amely 

visszaállitotta az ország régi alkotmá- 

nyát. 1918 március 7-én Finnország 

Németországgal békét kötött. A kor- 

mányzat alkotmányos királyságnak 

proklamálta az országot és a hesseni 

herceget választotta királyává. Ez azon 

ban nehány hónap mulva lemondott, 

amely után 1919 julius 17-én Finnor- 

szág köztársasággá alakult. 

A dolgok természetesen nem men- 

tek zökkenő nélkül. A finn munkás- 

ság és a parasztság egy jelentékeny 
ré- 

sze, fölbátorodva az orosz kommuni
sta 

forradalom eredményeitől, kezébe ak
ar 

ta kapni a hatalmat. Ez minden véron
- 

tás nélkül tisztán parlamenti eszköz
ök- 

kel sikerült is. Ám a városi polgárság 

svéd és német segitséghez fordult 
és 

megdöntötte a munkások és paraszto
k 

köztársaságát. Később lassanként ki- 

alakult a helyzet, de a pártok versen
- 

gése még mindig nagy mértékben 
aka- 

dályozta a konszolidációt. Az 1929-iki 

választások a kommunisták nagymér- 

tékü megerősödését eredményezték. 

Velük szemben azonban a fasiszta 
cél- 

zatu lappo-mozgalom igen erős ell
ent- 

állást fejtett ki. A lappok a legdraszti- 

kusabb eszközökkel próbálták az á
llam 

hatalmat megszerezni. Ez nem sik
erült 

nekik, annyit azonban mindenesetre 

elértek, hogy a kormány feloszl
atta a 

kommunista pártot. A finn nemzet 

azonban mindennek ellenére 
változat- 

janul demokratikus érzésü maradt és 

az 1933-iki választások sorá
n megint a 

demokrata pártok, különösen a szo- 

ciáldemokraták törtek előre. 
Ettől kezd 

ve megtorpant a fasiszta 
lappo-mozga- 

lom. Végül is a kormány a 
kommunis- 

ták pártjához hasonlóan, a la
ppo-moz- 

galmat is beiltotta. Finnország most 

már gyorsan haladt a nyugalom 

réve felé. Kulturájuk hatalmas mére- 

tekben fejlődött, ugyannyira, hogy az
 

országban ugyszólván alig akad anal- 

A fabéta. Irodalmuk és müvészetük
 igen 

jelentős eredményeket ért el. Az iro- 

dalom legértékesebb termékei a nép-
 

költésze alkotásai. Igen gazdag epi
kai 

és lirai költészetük van. Az epikai d
a- 

lokat a fentebb emlitett Lönnrott Illé
s 

gyüjtötte össze és szerkesztette meg) 

belőlük a finnek nagy é t: a 

században kezdett fejlődni. Ma már 

azonban igen jelentős alkotásokk
al di- 

csekedhetik... Finnország és a finn 

nép most történetének egyik ujabb 

végzetes fordulója elé ért. Mindennek 

elkövetkezendőkkel, mert a lelk
ük mé- 

lyén ott él a bizalom: Váinamöj
nen és 

őket... 

Kaleválát. A müköltészet csak a xXIX. 

ellenére bátor hittel néznek 
szembe az 

Iimarinen most is meg fogják segiteni 



Apréhirdetések 
.. 

APRŐHMIRDETÉSI ÁRAINK: Szavan- 
ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 lej 
Jeligés és cimnelküli hirdetések kezelési 
dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 
Csak portózott jeligés leveleket további- 
tunk és csak válaszbélyeggel ellátott le- 
velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mel- 
lett veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól 
este 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjele- 
nésre csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

VILLANYONDOLALAS külföldi mód- 
szerrel és szerekkel. Csak párolva és nem 
kiszáritva. 14 perc alatt előállitva, a haj 
fényt és hullámot kap. Nyolc havi garan 
cia. Már csak 150 lejtől. Reg. Ferdimand 30 
Hölgyfodrászszalon. (2919) 

ADAÁS-VÉTEL 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. 

INGYEN nem, de hihetetlenül olcsón vá 
sárolhat finom férfiruha és kabát szövete 
ket, készfehérnemüt, kötöttárut, maradé- 
kokat Finkelsteinnál. Str. Stroescu 3. ud 
varban, Urania mozi hátamögött. 

38 ezer lejért, 400 nm és 32 
nm. Érd.: Bíroul Increderea, P. Unirii 18. 

HAROM arb. lószórmatrác eladó. Str. 
Petru Rares 16. (5845) 

GYERMEK sportkocs, uj tiszta fehér 
eladó. Str. Donat 4. (5828) 

HÖLGYFODRAÁSZT keresek mester- 
könyvvel. Gyakornokokat felveszek. Ci- 
meket kérek a kiadóba „Holgyfodrász" je ligére. (5399) 

ELADÓ egy uj női kékkabát középtermet 
re. Str. Piezisá 7. (5821) 

ELADÓ uj férfi télikabát, női szőrme- 
garniturna barna és olcsó lüszter. Str. I. 
Maniu 29. földsz. 3. (5748) 

ELADÓŐ patefon 23 lemezzel és fehér li 
teres üvegek olcsó árban. Str. Regina Ma- 
ria 43. em. (5834) 
ELADÓ finomkivitelü kombinált szek- 

rények háló, ebédiő berendezés, röka- 
mier, modern fotelek, műasztalos, Str. Fr. 
David 3. (5835) 

INGATLAN 
PARCELLA 18x165 nagyságban iparte- 

lepnek, bérháznak Calea Regele Carol II. 
közepén eladó. Universal, Str. Regina Ma- 
ria 20. ...... (5377) 
BELVÁROSBAN 2 Szoba, konyha 180 

ezer lejért eladó, esetleg ráfizetéssel na- 
gyobbal elcserélném Cal. Reg. Ferdinand 

(rz683) 70. füszerüzlet. (5622) 

egy házhely 
ezer lejért 400 

ELADÓ az állomáson tul 

e679 nyárikonyhávai Fülőpnél. str. Mamnis. 
; ebe a tilor. -telep. 5651) SOHIMBÁSOK figyelmébe! Elsőrendü tilor ga-felep. (5651) 

lovak Háráknál kaphatók. Cluj, Str. Báii SZOBA, konynás ház sürgósen eladó 
Someseni. Telefon 3623. (2835) Str. Magaziei 4. 680 

ló Háráknál. Cliuj, Str. ELADŐ Kolozsvárt a Donát-uton az TkáGa ad r autóbusz végállomás közelében 3 és é Báii Someseni, Telefon: 36-23. (2836) 
n 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa 
pir kapható 10kg-os tételekben a ki 

adóhivatalban. 

KARIKAHAJOS varrógépet keresek 
megvételre 3000 lejig. Cim a kiadóban. 

(5614) 
PATENT vaskályha eladó. Str. Episcop 

Nic. Ivan 49. (5674) 

KÖRKÖTŐ harisnyagephez perfekt kö- 
tőnőt keresek. Cim a kiadóban. (5706) 
MÉLY gyermekkocsi nmagyon olcsón el- 

adó. Kürtiné, Str. Paulian 1. (5723) 

FÖZÖKEMENCE CSEMPEVEL teljesn 
jókarban eladó. Str. General Dragalina 21 
Daly Gábornál. Megtekinthető naponta 

délelőtt 11-1-ig, délután 4-5-1g. (12823) 
VIZMENTES ponyva 5x6 prima minő- 

ségü, eladó. Str. Máloasá 19. Sámuel. (5659 

és 10 
fürdővel. Érdeklődni lehet 

hold fiatal gyümölcsös kerti házza, ka 
marákkal, a Szamoshoz külön lejáróva! 

méter kiépitett Szamos-part 
dr. Aszta- 

los Sándor ügyvédnél, Cluj-Kolozsvár, 
Cal Reg. Ferdinand 7 II em Telefon. 
14-84. (5785) 
ELADÓŐ: a kiinika mellett régi jövedel- 

mező ház, 3 szoba, konyha. 2x1 szoba, 
konyha és 2x1 szoba, évi jövedelem 48.000 
380 ezer lejért, Str. Mico, régi ház 3xi szo 
ba, konyha 800 nm telek 500 ezer lej. Str. 
Fántánelen uj villa, 3 szoba, komfort, 1 
szoba, konyha, garázs, 1000 nm. kert 720 
ezer lej. A Grigeroscu elején 2018 nm te- 
lek, 2 szoba, konyha és i szoba, konyha 
800 ezer lejért. Érd.: Biroul Increderea P 
Unirii 18. Telefon: 23-32. niri (5786) 
ELADÓ HAZAK: jorga-uccában több- 

lakásos, üzletes massziv ház egymillió 200 
ezer, Gh. Támas uccában 3 szoba, konyha 
és egy szoba fürdőszobával, üveges veran 
dával, teljesen jókarban azonnai beköltöz. 

sSzép női és gyermekcipőket a legolcsób- hető, 550.000 lej. Fántánelei-uton 2x3 szo- 
ban csak a ba, konyha 800.000 lej. Romulus-uccában 

í sarokház 3 üzlethelyiséggel, 3 lakrésszel POPULAR.bam 000 lel havi jövedelemmel 450.000 1e) * vásárolhat Strámbá-uccában 2 szoba, konyha és 2x1 
Calea Regele Ferd. No. 10. Az udvarban. 

szoba, konyha mellékhelyiségekkel. nagy 
fronttal két uccára 200.000 lej Regele Ca- 

ÖCSKARUHAÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban olcsón el- 
adok. Grünfeld, Str. Reg. Maria 14. 

rol II. uton 1700 négyzetméter területü 2 
uccai fronttal, 3 szoba, konyhás modern 
lakással, gyümölcsöskertte! biró ház 530 

(5582) ezer lej. Chintaului uton 2 és fél hold ki- 
JÖKIVIFELÜ modern üiótelehálók, 

kombinált szekrények, rökamienr, 
asztalok sürgősen eladók. Str. Gen. Poetas 
2. asztalos. 

terjedésü, parcellázásra alkamas, egy mo 
dern 5 szobás, valamint 12 egyszobás há- 
zastelek 2 millió 200 ezer lejért. Iuliu Ma- 
niu-uccában napos oldalon több lakással 

szalon- 

(5753) 

FESTETT háló eladó. Str. Timbalei 8. biró 130.000 lej évi jövedelemmel, szép 
fronttal biró emeletet megbiró ház egy- 

(761) millió 300 ezer lejért. Szamosfalvi ország- 
HÁSZNÁLT butorok más üzleti, háztar 

tási holmik olcsón eladók. 
Str. Matei 5. Ővárban. 

uton a várostól nem messze, 278 négyszög 
Sigmondné, öl kiterjedésü gyümölcsös egy szép uj szo- 

JOKARBAN lévő 4 hengeres, csukott 
Chevrolet olcsón eladó. „Kiing" cég, Cal. 
Reg. Ferdinand 10. (5751) 

JÓKARBAN levő szalongarnitura eladó. 
Str. N. Iorga 4., emelet, ajtó 10. (5827) 

14 ÉVE fennálló füszer és vegyesüzlet 
jó vevőkörrel átadó. Cim: Römer, Strada 
Paris 12. (5830) 

CSERFA hordó 400 lejért, furniros ágy 
500 lejért eladó. Str. Fántánelei 54. (5831) 

FÉL lóerős, 1 fázisu villanymotort meg- 

ban, vagy közelében. 
ezer lej" jeligére kérek. 

ezon al 180 ezer lejért. Értekezni Sir. Rege- 
le Carol II. 13. szám alatt, I. emejet. apar 
tament 12. alatti irodában, délután 5-8-ig 

(2789) 
ELADÓ telek egy szoba, konyha, speiz 

szamosfalvi országut mellett. Érdeklődni 
szembe a szoborral, 
Báii. 

Jakabnál. Colonta 
(5734) 

KET kifutóleány felvétetik Virágüzlet, 
Str. Reg. Maria 4. (2819) 

1 FIATAL, de jó munkás vizvezetéksze- 
relő segédet keresek. Pál szerelő, Strada 
Xenopol 25. (5799) 
TISZTVISELŐT keres vidéki malom. 

Értekezni Piata Unirii 23. Utazási itgé 
(5814) 

VARRŐNÖK tömegmunkára felvétet- 
nek „Woja", Cal. Reg. Ferdinand 65. 

ALKALMAZUNK azonnalra gyümölcs- 
árusitáshoz értő zsidóleányt gyakorlattal 
bodegában. Információt Patdsssnél 

CIPÉSZMUNKÁSO= magasabb fizeté- 
sért állandó munkára felvétetnek Str. 
Avram lancu 21. (5849) 
FIATAL ügyes szakánsat felveszek azon 

nali belépéssel Str. N. lorga 5. Res- 
taurant. (5850) 

EGY önállóan dolgozó órássegéd azon- 

GYAKORLATTAL biró ügyvédjelöltet 
azonnali alkalmazásra keresek. Dr. Radu 
Cornel ügyvéd, Déva. (2833) 
........ y 

AGGOK ÉS ROKKANTAK FIGYEL- 
MÉBE! Gondtalan öregséget biztosithat 
magának, ha jelentkezik az uj aggmen- 
házban, ahol előnyös feltételek mellett, 
kelemesen és nyugodtan elheti le öreg 
apjait. Cim a kiadóban. (5266) 
SZAKSZERÜEN képzett kozmetikusnő 

arc és testmasszást, arcpakolást legmoder 
nebb módszerrel, saját villanygéppel vál- 
al. Levelezőlap hivásra házhoz megy, ki- 
zárólag nőkhöz. J. Ilona, Str. Radu 3. 
Apart 2. (5558) 

SZIVBAJOK ellen csodahatásu, szaksze 
rüen száritott idei teafü, Leonorus cadiar 
ca L 20-22 kgm, felvágatlanul kilónként 
is 80 lej és a postaköltségért eladó. Szen- 
drey G. Oradea. Dr. Ciordas-ucca 17. 

(V5272) 

storok javitását, 
vállal 
(5692) 

FEHÉRNEMÜ és 
pulover kötést jutányos árban 
Schuller, Str. Grigorescu 15. 

Bőrkabátokat 
méret után szakszerüen készit, javitást és 
festést garancia mellett legolcsóbban 
Bergfeld I Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 10. 
Gólyával szemben. (2756) 

OVJA gyermekeit betegségtől, ha sá- 
padt, gyenge, vérszegény, étvágyialan, ki- 
merült, köhög, szamárhurutban szenved, 
adjon Vita „H" vitaminos csokoládét, 
amely teljesen pótolja a csukamájolajat 
és nemcsak gyógyit, hanem megóv járvá- 
nyoktól is. Dobozonkénti ára 45 és 75 lej. 
Hermann gyógyszertár Tárgu-Mures. Kap 
ható gyógyszertárakban és drogériákban. 

(2815) 

CFR Mandat de transport birtokosai 
előnyös feltételek mellett szerezhetik be 
fájukat Lázár fatermelő cégnél. Str. Gh. 
Baritiu 28-a Rodna Veche állomásról. 

(2801) 
FIGYELEM. Jó házikoszt kapható ki- 

hordásra is. Str. Regalá 5-a. Kérem pártol 
ják. (5823) 
TERHES női vizeletet veszünk ő-ik hó- 

napig. Ufarom, Str. Sácuascá 6. (5815) 
BODEGA kiadó, esetleg kaucióval üzlet 

vezetőt alkalmazok. Goldner, Cal. Regele 
Ferdinand 139. (5726) 
HORGOLÁST, mozaik, vagy goblen var 

rást, ugyanott mindennemü fehérnemü ja 
vitást olcsón vállalok. Str. Báit 41. 98 

(5803) 
HÁZAT keresek megvételre belváros- 

Ajánlatokat „300 
lej" ieli (5754) 

TÖKEBEFEKTETÉSRE alkalmas több 
lakrészes uj ház közel az operához eladó. vételre keresünk. Márton, Cal. Reg. Fer- " 

dinand 100808 (ög58) Telefon. Eemr (5820) 
FÉRFIFEHÉRNEMÜ nagy választékban NYUGDIJÁS nó ajánlkazik déletőtti 

olcsón, részletfizetésre kapható. Cal. Dece 
bal 10. (5843) 

EGY háló és egy női varrógép sürgősen 
eladó. Str. Crisan 2. (5853) 

9000 lejtől modern dióhálók, kombinált 
szekrények 6500 lejért diófaszinü háló, fél 
háló és konyha berendezés sürgősen el- 
adók. Cal. Victoriei 25. Asztalosnál. 

(5618) 

ELADÓ egy oszlopkályha, egy ágy, szé- 
kek. Str. Cipariu 3. (783) 
HARISNYAKÖTÖŐÖGÉPEK és HARMO- 

NIUM jókarban eladók, Str. Clemenceau 
5-a. házmesternél,. (5789) 

FORGALMAS korcsma átadó. Cim a 
kiadóban. (5670) 

TÖRPE kaktusz 35 g faj ol 
Ő ladó. ztig, Cal. Motilor 39. csón eladó. Lusztig t 2es7 

órákra beteg mellé. Villanyozó gépem van 
Ott becsületes szobatársnő kerestetik, aki- 
nek állandó foglalkozása van. Szörtseiné. 
Str. Hasdeu 14. lasde (5380) 
KÖNYVELŐ adó és betegsegélyző ügyek 

ben jártas, délutáni órákra adminisztrá- 
ciós munkát, vagy órakönyvelést vállaina 
Cim a kiadéban, im (5786) 
VAÁLLALOK fehérnemü varrást, kézi és 

gépi himnzéseket, függönyök, ágyteritők 
készitését és minden szücsmunkát. Strada lasilor Iss (5811) 
HAZMESTERI álást keres viz-, vilany szerelő. Megkeresést kérem „Jó munkás jeligére a kiadóba, (5798) 

ALLAST KAPHAr 
ORÁSSEGÉD kis és nagymunkás azon- 

nali állást nyerhet. Bagi Ladislau Dum- 
bráveni, jud. Tárnava-Mica. (V T 2816) 

OKTATÁS 
KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De. 

zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. 34. 
! (8456) 

FRANCIA, román forditást, levelezést 
és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 
den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 
és vizsgára való előkészitést vállal peda- 
gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 
tanár. Cim a kiadóban. (T1775) 

NÉMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 
miai és egyetemi anyagot is tanit. Cso- 
portos tanitásra előjegyzéseket felvesz. 
Székelyné, Str. Cuza Voda 5. (Inarkamarai 
épület III. em. 19. ajtó, dijtalan lifthasz- 
nálat.) (8454) 
KORREPETÁLOK, gyorsirást, levelezést 

tanitok, lakás ellenében. Cim a kiadóban. 

(5794) 
EGYETEMI hallgatónő lalrás és koszt el 

lenében középisikolás növendékek előkészi 
tését elvállalná uri családmái. Román 
nyelvben perfekt, zongorát is tanit. Meg- 
kereséseket „Szerényigényü" cimre a ki- 
adóba kérek. (5851) 
NEMET orát adok 10 lejért. Str. Nic. lorga 12. II. 18. 15817) 

. évfolyam, 1939. OKTÖBER 15. 

KIADŐ LAKAÁS 

SZUTERIN szoba világos, magas, kony. hakemencével, vizkagylóval, kamt val november 1-ére kiadó. Sir. Florilor 1-a 
(2825) 

GARZON lakások teljes komforttal uj 
házban november 1-ére kiadók. Str. Flo 
rilor 1-a. sz7 
KIADÓ 2 szobás komfortos családi ház 

gyümölcsössel november 1-ére. Str. Aurel 

Isacu 5. (5226) 
KÉT intelligens jeány fürdőszob 

teljes ellátást kap Str. Brátianu 47. (5658) 
KIADÓ novemberre nagy szoba, kony- 

ha Str. Rugului 21. alatt. Értekezni: Str. 
Horea 27. (5589) 

8 SZOBÁS, konyhás komfortos lakás 
november 1-ére kiadó. Értekezni Erdelyi Bankban Cluj, Piata Unirii 32 (8684)) 
KÜLÖN telken kiadó 2 szoba, konyha 

mosókonyha, kert. Str. Babes 25. és Str 
Vasile Lupu 78. (5441) 
NAGYON szép garconlakás azonnalra 

kiadó. Értekezhetni Str. Duca 3, házfel- 
ügyelőnél. (5500) 
NAGYON szép modern négyszobás la- 

kás azonnalra kiadó. Ertekzni Str. I Duca 3. Házfelügyelőnél. (5501 
KIADÓ két üzlethelyiség udvaron nev 

1-étől P. Unirii 22. Ért.: házmesternél 
(554 

EGY garzonlakás a Str. Regalan 1800 
lejért azonnal kiadó. Kiadó a Goldis uc- 
ca végén családi ház 3 szoba, konyha 
komfort, vagy 2 szoba, komfort külön 
ken. Kiadó a Reg. Carol II. uj házban 3 
szoba, konyha és teljes komfort. Az állo- 
más előtt azonnal kiadó 2x1 szoba, kony- 
ha 1000 és 900 lejért. Érd.: Biroul Incre- 
derea P. Unirii 18. (5580) 
KIADÓ sütőde 2 kemencével, üzlettel és 

egyéb mellékhelyiséggel. Értekezni: Cales Motilor 80. (5654) 
1 SZOBA vizvezetékkel olcsón kiadó 

urinőnek. Str. Grigorescu 64., II. em. (5665 
1 SZOBA, konyha olcsón kiadó. Str. Ho: 

rea 6. (5666) 

KÉT kisebb szoba, konyha kiadó. Cal. 
Regele Carol II. 62. sz. (5668) 

LAKOTÁRSAT keresek rfürdőszoba 
használattal. Str. Ep. Nic. Ivan 49. (5675) 

LAKOTÁRSNÖOT keresek Str. Memo- randului 24. emelet, ajtó 3. Érdeklődni 
2-6 között. (5679) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

központban kiadó. Str. Sincai 19. (5697) 
KAPUALATTI bejáratu uccai nagy üres 

irodának is alkalmas, parkettes szoba ki- 
adó. Str. N. lorga 21. (2765) 
CALEA Decebal 2. alatt kiadó egy nagy 

szoba. Értekezni ugyanott Rosenbergnél. 
(2812) 

KIADÓ komfortos villalakás 2 szoba, 
mellékhelyiségekkei. Str. Grigorescu 69. 

BELVÁROSBAN főutveonalon 2 szoba 
orvosi rendelőnek, müteremnek, irodá- 
nak szalonnak küadó november 1-re. Bő- 
vebbet: Angyel drogériában, Leitersdor- 
fer. Calea Regele Ferdinand 18.Telefon: 11-86. (r2824) 
KIADÓŐ november 1-ére 3 szobás mo- 
dern földszinti lakás Str. Elisabeta 51. 
Értekezni ugyanott emeleten. (5198). 
KIADÓ november i-ére 2 szép szoba 

fürdőszoba, veranda, amely konyhának is 
használható. Str. Andrei Muresan 25. Gar 
con lakásnak kitünő. (5333) 
KIADŐ két szoba, konyha mellékhelyi- 

ségekkel 1200 lej. Stn. Subdeal 24. Sörgyán 
mellett. (5589) KETTOSZOBAÁS, konyhás, parkettes la- 
kás november 1-re kiadó. Cai. Motilor 54. 

EGÉSZSÉGES ház, 2 szoba, 
szoba, mellékhelyiségekkel kiadó. 
Tache lonescu 75. (5584) 
KETTŐ szoba, elő- és fürdőszoe 

bás lakás kertes házban (Str. Gojdu 21) 
november 1-ére kiadó. Érdeklődni lehet az 
autóbuszállomás büftéjében is, vagy tele- 
fonon 22-03 és 21-35. alatt. (8669) 
SZOBA, konyha, speisz kertes házban 15-re kiadó Str. Úzina Electricá 13 

(5705) 
KIADŐ modern szoba, konyha megte- 

künthető 2 órától Str. Hasdeu 95-a, (5735) 
1 SZOBA, előszoba, fürdőszobás lakások 

kiadók azonnalna modern uj villában. Str. 
Bis. Ort. Rom. 17. (5744) 
SZEPEN butorozott szoba különbejárat- 

tal egy személynek kiadó. Cal Traian 10. 

2 SZOBA, konyha, speiz november 1-re 
kiadó. Str. Fnancisc David 16. (5750) 
URINŐ lakótársnőt keres, fiatal özvegy. 

Str Suciu 8. Avrnam lancu 48. mellett 

Strada 

HAROM szobás, komfortos lakás novem 
ber i-re kiadó. Cal. Motilor 54. 

. 


